

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.649.

Madrid.—Martes 25 de Agosto de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA GUERRA EUROPEA

# CONTINUA LA GRAN BATALLA

## Los rusos siguen avanzando victoriosos

### LOS DIAS CRITICOS

Rogamos a nuestros lectores que lean desahogado el comunicado oficial dado a la Prensa por el Gobierno francés el domingo, a las once de la noche. Resume completamente la situación y prueba que han llegado los días críticos de la guerra.

En ese comunicado hay la frase que sigue: «La acción principal se desarrolla en una extensa línea que, principiando en Mons, llega hasta la frontera del Luxemburgo.»

No podía ser de otra manera. La ofensiva alemana en Lorena, aun después de la derrota de los franceses en Chateau Salins, Morhange y Dieuze, seguida de la ocupación de la pequeña ciudad fronteriza y abierta de Lunéville, sólo es entretenedora y debilitante. El gran esfuerzo alemán es hecho por la frontera de los dos Luxemburgos, de Longwy hasta el Hainaut.

La avanzada de los aliados por esa parte, la primera defensa contra la invasión, es Namur, con sus fuertes parecidos a los de Lieja. ¿Lograrán los alemanes expugnarlos fácilmente? ¿Repetirás el extraño caso de una ciudad ocupada por un enemigo que no toma las obras fortificadas que la rodean?

Si se confirma la ocupación de Brujas y Ostende, puede asegurarse que los alemanes intentan un gigantesco movimiento de conversión, entre Dunkerke y Lille. El objeto de la maniobra no puede estar más claro. Quieren las tropas del Kaiser irrumpir por la Flandes francesa, bajar hasta Valenciennes y envolver a las fuerzas francoinglesas defensoras del Hainaut y la frontera de los dos Luxemburgos.

Para ello han destacado hacia Amberes algunas divisiones encargadas de contener al ejército belga.

¿De cuántos soldados dispone Alemania para llevar a feliz término el arriesgado plan que inicia? Puede calcularse que de millón y medio. Con razón se asegura en el comunicado oficial francés a que aludimos más arriba: «Tenemos frente a nosotros a casi toda la fuerza alemana.» Es verdad. Convencido el Kaiser de que hay que aplastar pronto a los franceses, para que sus tropas se revuelvan contra los rusos, antes de que éstos lleguen a Berlín, ha acumulado en Bélgica y Luxemburgo más de un millón de hombres. Con ellos avanzará, en formación de masas, según la táctica acostumbrada alemana, aunque prolongando los flancos, por un lado hasta Lorena, por otro hasta el mar, y amenazando así al enemigo con un doble movimiento envolvente, que abarca, no un campo de batalla, sino dos naciones y extensas comarcas de Alemania y Francia.

Trátase del choque de ejércitos más grande que registra la Historia. Ni la formidable bondiada de Ancyra, entre los turcos de Bacereto y los tártaros de Tamerlan, en que éstos pusieron en línea de ataque 800.000 hombres, puede compararse, por lo que respecta a los efectivos en presencia, a esta batalla gigantesca, que durará días y tal vez semanas, que cubrirá de ruinas y cadáveres las más ricas provincias de Europa, donde tronarán sin interrupción miles de cañones; donde las ciudades harán oficio de trincheras y los ríos de fosos; donde los generalísimos apurarán toda su sabiduría estratégica; donde serán empleados todos los medios de destrucción que el salvajismo científico contemporáneo imaginara, en su deseo atroz de hacer el mundo inhabitable...

Las divisiones germanas, que han llegado al extremo Noroeste belga, si al fin emprenden el movimiento envolvente de que se habla, no seguirán, con toda seguridad, la región marítima de Flandes que Dunkerke cierra con sus baterías. Dicha zona es fácilmente inundable, gracias al río Aa y a los canales varios que la cruzan.

Bajarán más al Sur, sobre Lille y Valenciennes, para coger por retaguardia a los defensores de Mons y Maubeuge e impedirles replegarse a tiempo a Saint Quentin.

Tal vez, el generalísimo Joffre defienda su ala izquierda por medio de una inundación de Douai y Saint Amand, en las esclusas de la Mortagne, en la confluencia del citado río y el Escalda, y a las de Cambrai, Valenciennes, Bauchain y Denain, en el Escalda. Propiamente dicho, esclusas protegidas con un audaz golpe de mano, encaminado a impedir su utilización, por varios fuertes modernos.

Lille se rodea de obras destacadas de defensa, armadas de grandes baterías. Puede ser operada entre los ríos Lys y Scarpa.

Más quizá, el Estado Mayor de Alemania se proponga simplemente, mandando tropas a la frontera de la Flandes francesa, obligar a Joffre al envío de refuerzos sacados de los puntos de más peligro e importancia, como Maubeuge, Hirsón, la línea del Semois y Longwy-Verdun. ¿Caerá Joffre en el lazo? Afirmar en Francia que es un hombre frío y pru-

dente y un gran estratega. En breve veremos de lo que es capaz.

La Agencia Wolf, que inserta en sus boletines las noticias oficiales dadas al público por el gran Estado Mayor alemán, confirma la batalla de Gumbinnen, en la Alta Prusia, y la derrota de las fuerzas germánicas.

El suceso tiene importancia, más que nada, porque prueba que los rusos, a lo menos por esa parte, han movilizad más rápidamente de lo que todos creíamos. Cuando se han atrevido a emprender operaciones en grande escala sobre la línea del Inster, defendida por las tropas salidas de Königsberg y Allenstein, es que reúnen elementos superiores, sacados de la circunscripción de Vilna, donde hay, en tiempo de paz, cuatro Cuerpos de ejército, ó sea ocho y media divisiones de Infantería y dos y media de Caballería, con los cañones correspondientes.

Las reservas de las provincias rusas de Kowno y Suwalki habrán afluído, desde el primer día de la movilización, a las capitales de las mismas, a Vilna, a Grodno y a Ossowelz. Y la invasión, en este lado, ha empezado a la vez por Lyck y por Stalluponen, lugares donde han sido librados los primeros encuentros serios entre alemanes y rusos.

Pero lo que interesa a los franceses es que la otra invasión, la del Ducado de Posen, tenga el mismo éxito de rapidez que la de las provincias altoprusianas. Por la región de Posen se va a Berlín siguiendo la línea más corta y se hiere en el corazón al enemigo.

En Varsovia convergen numerosas líneas férreas de doble vía y arrancan principalmente dos, de una vía sola, que terminan en la frontera alemana, por Kalish-Ostrowo, al Sur, y por Wloclawek-Thorn, más al Norte. Lógicamente pensando, las enormes fuerzas que estos días han debido ser concentradas desde Bielostok y Brest-Litowski a Varsovia, Lodz y Lublin, penetrarán en Rosen por Kalish y Thorn, a no ser que el Estado Mayor ruso intente diversiones en el centro de esta parte de la frontera.

Alemania se halla amenazada actualmente, en sus regiones del Este, de la invasión de 18 Cuerpos de ejército con 14 divisiones de Caballería. ¿Resistirá su *couverture* el tiempo necesario para que los franceses, ingleses y belgas sean aplastados de un modo completo? Ese es el problema que se le plantea.

El Japón ha declarado la guerra a Alemania. Esto significa que las colonias germanas del Extremo Oriente y los buques encargados de defenderlas están perdidos para el Kaiser.

¿Pero se limitarán los nipones a empresa tan minúscula? No podemos creerlo. Seguramente, Inglaterra les pedirá su escuadra para que por Suez y el estrecho de Gibraltar vaya al mar del Norte. Y una vez suceda esto, deberán renunciar los alemanes a toda esperanza de victoria marítima.

En cuanto a una probable actuación del ejército japonés en los campos de batalla de Europa, no la consideramos probable. De todos modos, cuando llegasen los veteranos de Port Arthur, Liao Yang y Mukden, encuadrando los contingentes de soldados más jóvenes, la guerra terrestre estaría ya decidida.

Algunos dicen que los Estados Unidos declararían a su vez la guerra al Mikado. Con Wilson en la presidencia, lo juzgamos difícil. Además, la contienda yanquinipona se inauguraría con la pérdida, para nuestros antiguos adversarios, de las Filipinas y las islas Hawai.

El Gobierno austrohúngaro ha confirmado que su ejército ha sufrido una espantosa derrota a orillas del Drina, perdiendo 15.000 muertos y heridos y 5.000 prisioneros y dejando en poder de los serbios mucho material de guerra. El suceso es importantísimo porque pone la Bosnia a merced de los soldados del Rey Pedro.

He aquí que Austria, la que intentaba aplastar a Serbia, es derrotada e invadida por el Norte y el Sur. Escaso auxilio podrá prestar a Alemania. Bien es verdad que ésta, según los germanófilos a ultranza, se sobra para vencer a todas las naciones que la combaten.

El Gobierno austrohúngaro ha confirmado que su ejército ha sufrido una espantosa derrota a orillas del Drina, perdiendo 15.000 muertos y heridos y 5.000 prisioneros y dejando en poder de los serbios mucho material de guerra. El suceso es importantísimo porque pone la Bosnia a merced de los soldados del Rey Pedro.

He aquí que Austria, la que intentaba aplastar a Serbia, es derrotada e invadida por el Norte y el Sur. Escaso auxilio podrá prestar a Alemania. Bien es verdad que ésta, según los germanófilos a ultranza, se sobra para vencer a todas las naciones que la combaten.

El Gobierno austrohúngaro ha confirmado que su ejército ha sufrido una espantosa derrota a orillas del Drina, perdiendo 15.000 muertos y heridos y 5.000 prisioneros y dejando en poder de los serbios mucho material de guerra. El suceso es importantísimo porque pone la Bosnia a merced de los soldados del Rey Pedro.

He aquí que Austria, la que intentaba aplastar a Serbia, es derrotada e invadida por el Norte y el Sur. Escaso auxilio podrá prestar a Alemania. Bien es verdad que ésta, según los germanófilos a ultranza, se sobra para vencer a todas las naciones que la combaten.

El Gobierno austrohúngaro ha confirmado que su ejército ha sufrido una espantosa derrota a orillas del Drina, perdiendo 15.000 muertos y heridos y 5.000 prisioneros y dejando en poder de los serbios mucho material de guerra. El suceso es importantísimo porque pone la Bosnia a merced de los soldados del Rey Pedro.

He aquí que Austria, la que intentaba aplastar a Serbia, es derrotada e invadida por el Norte y el Sur. Escaso auxilio podrá prestar a Alemania. Bien es verdad que ésta, según los germanófilos a ultranza, se sobra para vencer a todas las naciones que la combaten.

### LA ACCION TERRESTRE

#### Los rusos, dueños del Oriente de Prusia

Después de la batalla de Gumbinnen.

SAN PETERSBURGO, 23. El Gobierno ha publicado la siguiente nota oficial: «En diferentes comunicados, todos de carácter oficial, la Agencia berlinesa Wolff vie-

ne publicando continuas derrotas de los rusos por las tropas alemanas.

Primero dijo que en Staluponen habían sido rechazados los rusos, y después en Gumbinnen, tomándoles en esta acción ocho cañones y haciéndoles 8.000 prisioneros.

En otros comunicados, también oficiales, dicen que se ha iniciado la retirada rusa hacia la frontera.

Para juzgar de la veracidad de tales informes basta decir que dicha Agencia Wolff, en comunicado oficial, reconoce hoy que los rusos son dueños de Gumbinnen.

Además, en el río Angherap los alemanes se han batido en retirada, y a estas horas está en poder de Rusia toda la parte oriental de Prusia, al otro lado del Vistula.»

### La batalla del Drina

Lo que dicen los austriacos.

ROMA. Despachos de Viena dicen que el Gobierno austriaco ha publicado una nota oficiosa en que se trata de atenuar la gravedad del desastre sufrido por sus tropas en la batalla librada a orillas del río Drina.

Dícese en ella que los austriacos tuvieron 15.000 muertos y heridos y 5.000 prisioneros, y no 30.000 de los primeros y 20.000 de los segundos, como los serbios aseguran.

Agrégase que la retirada de los austriacos efectuóse en buen orden y que en breve recibirán éstos refuerzos para volver a la ofensiva.

Naturalmente, estas noticias han causado enorme impresión.

Han sido llamados a las armas hasta los hombres de sesenta y cinco años.

#### Informes serbios.

NISH, 22. (Via San Petersburgo.) (Oficial.) La batalla del Drina ha sido más importante aún que la de Kumanovo, entre serbios y turcos, y tanto como la de Lule-Burgas.

Las pérdidas de los austriacos ascienden a 30.000 muertos y heridos y a 20.000 prisioneros.

Abandonaron 40 cañones, 20 ametralladoras y un inmenso botín de guerra.

De varios regimientos austriacos sólo quedaron unas docenas de hombres.

Los serbios han tenido también muchas bajas.

Sobre todo, una de sus divisiones ha quedado en cuadro.

Reina en toda Serbia inmenso entusiasmo. La Bosnia queda a merced de los serbios después de esta batalla decisiva.

### La escuadra japonesa

#### ¿Combate naval?

LONDRES, 23. Un cablegrama de Tokio dice que la escuadra japonesa de primera línea ha zarpado con rumbo desconocido.

Parece que se dirige a las costas de la colonia alemana de Kiao-Tschau para echar a pique a la flota germanica del Extremo Oriente.

Se espera de un momento a otro la noticia de un combate naval.

#### Recuerdo oportuno.

LONDRES, 23. En los centros diplomáticos recuerdan que el «últimatum» que el Gobierno japonés ha dirigido a Alemania coincide en muchos puntos con el texto de las peticiones que Alemania dirigió al Japón en 1895 acerca de Puerto Arturo después de la guerra chinojaponesa.

### Varias noticias

#### Embajador y coronel.

BERLIN, 21. (Recibido el 24.) El Embajador de Alemania en París, von Schoen, se ha incorporado al Cuartel general alemán.

Era reservista y se le ha nombrado coronel.

#### Prisioneros alemanes.

PARIS, 23. (Recibido el 24.) Un telegrama de Dunkerke dice que ha llegado un tren especial con mil prisioneros alemanes, procedentes de Bélgica.

Entre ellos figuran dos oficiales y quince suboficiales.

Todos estos prisioneros embarcaron en un vapor francés con rumbo a Inglaterra.

#### El correo de Suiza.

BERNA, 23. (Recibido el 24.) En virtud de lo pactado con la Convención Postal Universal, el servicio de Correos de Suiza se ha encargado de la correspondencia de los soldados heridos de ambos ejércitos beligerantes que caigan en poder del enemigo y también de la de los prisioneros, dentro de ciertas limitaciones que publica la Prensa suiza.

#### Riña entre prisioneros.

PARIS, 23. (Recibido el 24.) Dicen de Charolles que han sido enviados un general y seiscientos oficiales y soldados alemanes.

Se les encerró en el campamento de Paray. Muchos de los soldados prisioneros son alsacianos. Estos dicen que han ido a la guerra de mala gana, y piden que se les incorpore a las filas francesas.

Entre los alsacianos y los soldados nacio-

en Prusia ha habido una riña que ha tenido fatales consecuencias.

Unos y otros se acometieron, utilizando paños y piedras, y hubo muchos heridos que lamentar. Se les ha separado para que no haya más riñas entre ellos.

#### La Emperatriz viuda de Rusia.

BERNA, 23. (Recibido el 24.) En vista de que no ha podido regresar a su país la Emperatriz viuda de Rusia, por impedírselo los alemanes, dicha augusta dama, que se encuentra enferma, se ha instalado en esta población.

En ella le será hecha una importante operación quirúrgica.

### La vida en París

#### Una petición.

PARIS, 24. Se han reunido los diputados por París, acordando pedir al Gobierno permisos a los dueños de cafés tener abierto hasta las once de la noche.

A causa de cerrarse todos los establecimientos de ocho a nueve, París de noche parece una tumba.

#### Prisiones.

PARIS, 24. Por orden de la autoridad militar han sido presos dos contratistas de la sección de carnes de los mercados de París.

Dichos individuos habían telegrafiado a un agente en los departamentos, diciéndoles que trabajasen para que no viniera ganado a París.

Su objeto era provocar una carestía de la carne.

#### Prohibición.

PARIS, 24. Ha sido prohibido escribir a la lista de Correos, utilizando para las contestaciones iniciales, números de billetes, etc.

En lo sucesivo habrá que poner nombres y apellidos, y las personas que se presenten a recoger cartas deberán comprobar su personalidad con los documentos necesarios.

#### Teniente preso.

Ha sido preso en Cherche-Midi, y traído a París, el teniente de Infantería M. Mesureur, hijo del director general de la Asistencia pública.

Estaba en la frontera y abandonó su puesto. Dice que ha venido en uso de licencia, pero nadie ha creído que se den licencias en estos momentos críticos.

Se le juzgará como desertor, y probablemente se le castigará severísimamente.

#### El aprovisionamiento de París.

PARIS, 24. Continúan llegando miles de cabezas de ganado destinadas al abastecimiento de París.

Ayer llegaron 10.000 corderos, que fueron llevados al parque de Versailles.

Hoy llegarán miles de vacas y bueyes, que serán encerrados en el aerodromo de Issy-les-Moulineaux.

En días sucesivos, seguirá entrando ganado, pues las autoridades de París quieren acumular grandes cantidades de víveres, y de este modo poder hacer frente a todas las contingencias.

#### Un requisito.

La Comisión central de Socorros a los indigentes ha acordado la creación de una tarjeta de residencia, que deberá ser exhibida por cuantos soliciten auxilios, alegando que carecen de trabajo a causa de la guerra.

#### Consejo de ministros.

Se ha celebrado Consejo de ministros.

El ministro del Interior dijo que había celebrado una reunión con los veinte alcaldes de los distritos de París, en la que se trató del modo de organizar el servicio de socorro de los que carecen de trabajo.

El ministro de Comercio sometió a la aprobación de sus compañeros un proyecto de decreto en el que se declara que no será válida ninguna declaración de quiebra hecha contra cualquier individuo que esté incorporado al Ejército.

#### El aviador Pegoud.

El famoso aviador Pegoud, inventor de los vuelos cabeza abajo, ha visitado al ministro de la Guerra, M. Messimy, y le ha dado cuenta de sus últimos vuelos sobre los campamentos alemanes de las orillas del Rhin.

Dijo que ha dejado caer varias bombas sobre diversos parques de aerostación militar, causando en ellos muchos destrozos.

Trae en su aeroplano huellas de veintidós balazos y dos cañonazos, que causaron en él muchos destrozos; pero como no le estropearon el motor, logró ponerse a salvo y descender en territorio francés.

#### Dando trabajo.

La fundación Rothschild ha ordenado que sean examinadas las obras de construcción de casas para obreros, que había emprendido hace algún tiempo y que se suspendieron a causa de la guerra.

La Cámara Industrial del ramo de flores y plumas ha acordado también reanudar los trabajos en todos los establecimientos de sus socios, para servir los pedidos de los clientes

americanos, que siguen llegando en gran número.

#### Los voluntarios extranjeros.

Ha habido una gran reunión de los voluntarios extranjeros en la explanada de los Inválidos.

Acudieron de diversas nacionalidades. Se calcula que darán un contingente al Ejército francés de 40.000 hombres.

Conforme los médicos militares les van reconociendo y declarándoles aptos para el servicio, se les incorpora al ejército y comienzan a recibir la instrucción.

#### Errores lamentables.

Algunos periódicos protestan de los frecuentes errores que entre la Policía se cometen, deteniendo como sospechosos de espionaje y de desertión a personas inocentes de tales delitos.

Citan el caso de un hombre que ha estado cuarenta y ocho horas encerrado y a pan y agua, a pesar de tener sus papeles en regla.

Citan también el de un sacerdote de cuarenta y seis años, que sufrió análogo atropello, y piden que se ponga coto a tales desmanes policíacos.

#### Una equivocación.

Ayer se presentaron en la sucursal de la fábrica alemana de automóviles Mercedes un oficial y un comisario de Policía para requisar los automóviles que había allí.

Se requisaron seis automóviles; pero además descubrieron en un sótano una ametralladora con 18 cargadores y 90 cartuchos.

Esto produjo gran emoción; y por el director de la sucursal declaró que era representante de una fábrica de armas de Budapest y que la ametralladora, los cartuchos y los cargadores eran muestras que había recibido hace un año para enseñárselas al Gobierno de Francia. Este no quiso hacer pedido alguno.

Está comprobado que lo dicho por este señor es cierto.

#### Los nietos de Garibaldi.

PARIS, 24. Ayer llegaron a esta capital los tres nietos de Garibaldi, procedentes de Méjico.

Se hospedan en un hotel próximo a la Avenida de la Opera.

El general José Garibaldi tiene el proyecto, previo el consentimiento del Gobierno francés, de formar una legión de 20.000 hombres, que están dispuestos a acudir en cuanto Garibaldi los llame.

Todavía no le ha sido concedida por el ministerio de la Guerra la autorización para que realice su proyecto.

#### Para proporcionar trabajo.

Las dos Comisiones constituidas para proporcionar trabajo celebraron una reunión y acordaron pedir al Gobierno que se proceda con urgencia a la demolición de las viviendas insalubres y a la construcción de albergos provisionales, sin perjuicio de hacer una requisa de las habitaciones que están desalojadas.

Estas disposiciones tienen el doble objeto de procurar trabajo a los obreros que no lo tienen y de proporcionar albergue a las familias necesitadas.

#### «War-weddings».

Comunican de Londres que por causa de la guerra se han verificado numerosos casamientos durante la pasada semana.

Los novios fueron dispensados de algunas formalidades y de los plazos reglamentarios.

### «COMEDIANTE CORONADO»

#### Un artículo de Clemenceau

PARIS, 23. (Recibido el 24.) Mientras espera todo París las últimas noticias de las avanzadas, sus ciudadanos se entretienen con la lectura de un artículo notable sobre el Kaiser, escrito por M. Clemenceau, considerado como el hombre más enérgico del país, artículo que refleja el pensamiento francés.

Después de señalar que Francia no tiene ningún Bismarck ni Moltke, ni hombres de acción tales como Napoleón, solía tener en su alrededor, M. Clemenceau dice:

«Durante veinticinco años, Guillermo II ha sido la causa de que Europa viviera bajo la opresión de una pesadilla horrible, y ha tenido una satisfacción continua en mantenerla en un estado de ansiedad perpetua con sus discursos jactanciosos, referentes a la necesidad de conservar «la pólvora muy seca y el sable bien afilado».

Desde 1875 ha lanzado contra nosotros cinco amenazas de guerra. A la sexta él mismo se encuentra cogido en las redes que había preparado para los demás.

Amenazó los propios cimientos del poderío inglés, aunque nuestros vecinos se mantuvieron siempre con él en una actitud más que pacífica.

Durante cuarenta años, por capricho del Kaiser, el Continente entero ha tenido que tomar parte en esa competencia loca de los armamentos, que ha agotado las fuentes del desarrollo económico, exponiendo nuestra hacienda a una crisis que preferiría no discutir.»

**El veterano estadista, que presenció los horrores de 1870, termina diciendo:**

«Debemos acabar de una vez con este comediante coronado, este poeta, músico, marino, guerrero y pastor de almas; este comentarista, obstinado en conculcar el Hammurabi con la Santa Biblia, que da su opinión sobre cada uno de los problemas de la Filosofía, y hablando siempre de todo, nunca dijo nada.»

M. Clemenceau, cuyas relaciones con la diplomacia internacional sólo pueden encontrar un paralelo con los de un hombre de la talla de sir Edward Grey, resume su opinión respecto al Kaiser diciendo:

«Es otro Nerón; pero Roma en llamas no basta para él: necesita contemplar la destrucción del Universo.»

**Fuerzas terrestres de Inglaterra**

PARIS, 24. Según noticias publicadas por The Times con fecha 20 del corriente, Inglaterra posee 330.000 hombres de tropas regulares, 300.000 de tropas territoriales, 70.000 de reserva y 200.000 de la reserva nacional.

**Contra Francia.**

Se sabe que Austria ha enviado para combatir a los ejércitos franceses dos trenes de artillería gruesa de sitio, numerosos automóviles y otro material de guerra.

Además se ha señalado la presencia en Estrasburgo de más de 7.000 austriacos.

**Convoy de heridos.**

Comunican del Havre que ha llegado a esta población un convoy de heridos franceses. En los coches de ambulancia fueron trasladados a los diversos hospitales de la Cruz Roja.

**¿El Archiduque heredero, herido?**

**Un rumor.**

VENECIA, 23. (Recibido el 24.) Según noticias recibidas de Trieste, circula en aquella población el rumor de que el presunto heredero de la Corona de Austria-Hungría, Archiduque Carlos Francisco José, está herido.

No se concreta en qué hecho de armas fue herido el Archiduque ni la importancia que pueda tener la herida.

El archiduque era coronel de un regimiento de husares.

Se supone que habrá sido herido en uno de los combates librados en la Galitzia.

**Ladrones de heridos**

**Manifestación hostil.**

PARIS, 24. Dicen de Clermont-Ferrand que han llegado en un tren, custodiados por la fuerza pública, 83 merodeadores y desvalijadores de heridos y cadáveres.

La mayor parte de ellos son alemanes.

Fueron todos sorprendidos «in fraganti» delito, después de diversos combates librados en la frontera.

Serán juzgados por un Consejo de guerra, y se supone que se les condenará a muerte.

Les esperaba en la estación una gran muchedumbre, que quiso lincharles, causando gran trabajo contenerla.

**La situación en Bélgica**

**En los alrededores de Amberes.**

AMBERES, 24. (Oficial.) Desde ayer ha mejorado notablemente la situación en los alrededores de Amberes.

Las columnas volantes belgas han limpiado de alemanes las cercanías.

Todos los alemanes que se aproximaron a la plaza fueron rechazados, muertos ó hechos prisioneros.

En las proximidades de Malinas tampoco queda ya rastro de alemanes.

**Sigue la gran batalla**

**A orillas del Sambre.**

PARIS, 24. La gran batalla comenzada ayer entre los ejércitos francés y alemán continúa.

Se combate con gran violencia en las dos orillas del río Sambre.

Se extienden las líneas combatientes desde Maubeuge á Namur.

El centro de la gran batalla es Charleroi.

Ha sido esta ciudad tomada por los alemanes, y recuperada por los franceses.

Desde los pueblos de la frontera, principalmente desde Jeumont y Erquelines, percíbese desde anoche tremendo cañoneo, que ha continuado durante toda la mañana de hoy.

**Heridos y prisioneros**

PARIS, 24. Comienzan a llegar numerosos heridos franceses y alemanes á Maubeuge.

Llegan también muchísimos prisioneros alemanes.

**Los ferrocarriles**

PARIS, 24. Los trenes de la Compañía del Norte no pasan de Lille y de Maubeuge, desde que la gran batalla comenzó.

**Presenciando el ataque**

PARIS, 24. Esta mañana, los ingenieros belgas de la Compañía del Norte que se encuentran en Maubeuge han visto desde la parte alta de la ciudad, con ayuda de anteojos de campaña, que los franceses atacaban furiosamente las posiciones del ejército alemán.

**Envío de obuses**

PARIS, 24. Han sido enviados abundantes obuses á la estación de Maubeuge, por ferrocarril.

**El paso del Sambre**

PARIS, 24. Los alemanes tratan de forzar el paso del río Sambre.

Las tropas francesas sostienen una oposición enérgica.

**Llegada de fugitivos**

PARIS, 24. Llegan á la frontera numerosos trenes abarrotados de gentes que huyen de los lugares próximos á los en que se libra la hora presente la gran batalla.

Jeumont y los pueblos inmediatos se han visto invadidos en pocas horas por las gentes que huyen del territorio belga.

De Charleroi, principalmente, son numerosos los belgas que se han alejado.

**Paso de tropas alemanas**

LA HAYA, 23. (Recibido el 24.) De la frontera holandesa comunican que el paso de tropas alemanas por Aix-la-Chapelle, que había sido interrumpido el día 18, se reanudó el día 20.

Circulan rumores pesimistas que señalan la llegada de tropas austriacas á dicha región.

**Felicitación á Serbia**

PARIS, 24. El gran duque Nicolás, generalísimo de las tropas rusas, ha enviado un telegrama de felicitación al Príncipe heredero de Serbia por las victorias obtenidas sobre los austriacos.

**La vida en Bruselas**

**Tranquilidad.**

PARIS, 24. La población de Bruselas, después de la ocupación alemana, ofrece aspecto tranquilo.

Los alemanes han ocupado la Alcaldía.

**Dinero para los alemanes.**

En las oficinas de Correos se incautaron de veinte millones de francos.

**Paseos militares.**

Los regimientos alemanes dan paseos militares por la ciudad, llevando las músicas á la cabeza.

**Línea de tranvía destruida.**

La línea del tranvía de Groenenberg ha sido destruida, por haberse negado el director á entregarla á las autoridades alemanas.

**Aeroplanos sobre Bruselas.**

Muchos aeroplanos alemanes vuelan sobre Bruselas para informarse sobre la situación de la región.

Los holandeses tirotean un «zeppelin».

PARIS, 24. Dicen de Amsterdam que un dirigible alemán, viniendo de la frontera germánica, y siguiendo el curso del Rhin, llegó hasta Zevenaar, en la frontera holandesa.

El dirigible estaba provisto de un potente reflector.

Los centinelas holandeses le hicieron fuego, obligándole á internarse en la frontera alemana.

**Otro «zeppelin» alemán.**

Dicen de Maestrich que un «zeppelin» ha volado sobre dicha villa el jueves por la noche hasta las cuatro y media de la madrugada, con sus reflectores encendidos, dirigiéndose hacia Meerssen.

La Bosnia y la Herzegovina, sublevadas.

PARIS, 24. Noticias aquí recibidas dicen que la Bosnia y la Herzegovina se han sublevado contra Austria.

El Japón rompe las hostilidades.

PARIS, 24. Se confirma oficialmente que el Japón ha declarado la guerra á Alemania é inmediatamente ha dado orden á su escuadra de romper las hostilidades.

**La derrota austriaca**

PARIS, 24. El ejército austriaco, según noticias aquí recibidas, quedó completamente destruido.

Los habitantes de la Bosnia tiraban y sus disparos mataron á muchos soldados que huían á la desbandada.

**Resistencia alemana inútil**

PARIS, 24. Como consecuencia de las victorias de los rusos en Gumbinnen, la resistencia de los alemanes parece imposible.

Sobre esta frontera los rusos tienen tres Cuerpos de ejército, con un total de fuerzas bastante superior á las alemanas, que obligan á éstas á retirarse en desorden.

**A Berlín**

Se asegura que el proyecto del Estado Mayor ruso es emprender la marcha inmediatamente hacia Berlín.

El Príncipe sigue en Albania.

PARIS, 24. Se desmiente la noticia que circulaba, según la cual el Príncipe de Albania había salido de aquel país.

El Príncipe sigue en Durazzo, y quien únicamente ha salido de allí ha sido su familia.

**Comunicado oficial**

Las operaciones.

PARIS, 24. A las diez de la mañana el ministerio de la Guerra ha facilitado una comunicación que dice:

«En Bélgica continúa la gran batalla.

En la Prusia Oriental los rusos prosiguen su movimiento de avance, habiendo ocupado el frente que media entre Tilsit, Intersburgo y Arys, situados á 60 kilómetros de la frontera.»

**La actitud de Portugal**

LISBOA, 14. La noticia publicada por algunos periódicos extranjeros diciendo que Portugal está en estado de guerra con Alemania es completamente falsa.

**La invasión rusa**

Ciudades ocupadas.

LONDRES. «The Times» publica un largo despacho de San Petersburgo, visado por la censura rusa, que contiene noticias interesantísimas acerca de la invasión por las tropas del Zar de las comarcas orientales de Prusia.

El ala izquierda del ejército ruso ha envuelto completamente á los alemanes que defendían la región de los lagos de Masur (Masurienland), cortándoles su línea de retirada.

Créese que tendrán que rendirse.

La zona que baña el río Angerap ha sido también ocupada por los rusos.

Las ciudades de Johannsburg, Ortelsburgo, Darkelmen y Soldan han caído en su poder.

La posesión de esta última ciudad ha hecho

que los rusos dominen la línea de los ferrocarriles de Dantzig.

La Prusia oriental es invadida por tres grandes columnas, que avanzan por Insterburgo, Orstelburgo y Soldan. Esta última marcha sobre Lobau y Osterede, para cortar la retirada á las fuerzas alemanas concentradas en la plaza fuerte de Allenstein.

Si los alemanes no reciben pronto grandes refuerzos, perderán en pocos días, según estas noticias de The Times, una gran parte de su territorio.

**El hambre en Holanda**

**Lo que dice un ministro.**

LA HAYA, 24. El ministro de Agricultura ha hecho unas declaraciones que han causado en el país honda emoción.

Ha dicho que muy pronto, si las circunstancias actuales se prolongan, llegará á sentirse el hambre en Holanda.

Las harinas escasean ya notablemente, y dentro de muy poco tiempo no habrá cantidad suficiente para la fabricación del pan.

Sólo se dispone de arroz en abundancia.

Para el aprovisionamiento de otros artículos se tropieza con dificultades enormes.

**Siguen las victorias serbias**

**Ocupación de dos ciudades.**

NISH, 24. Los serbios continúan persiguiendo á los austrohúngaros, á quienes han lanzado más allá del río Drina.

Las ciudades de Loswitz y Uechnitza han caído en poder de los serbios.

La Caballería serbia atacó el día 20 á una columna austriaca, apoderándose de cuatro cañones, diez cañones de campaña, veintiocho cajas de proyectiles de artillería, siete cocinas de campaña y numerosos carros de transporte de efectos militares.

**Viviani felicita**

**Dos telegramas.**

PARIS, 24. Con ocasión de la victoria rusa, el Presidente del Consejo, Sr. Viviani, ha dirigido ayer al generalísimo ruso un telegrama de felicitación, añadiendo que esa victoria permite augurar el aniquilamiento de la tiranía cuyo peso aplastaba á Europa.

El Sr. Viviani ha dirigido otro telegrama al Presidente del Consejo serbio, Sr. Pachitch, felicitándole por los éxitos decisivos de los serbios sobre los austriacos, rogándole transmita á Serbia un saludo cordial y los votos de Francia por el triunfo definitivo de los ejércitos fraternalmente unidos.

**La invasión de Austria**

**Ofensiva rusa.**

SAN PETERSBURGO, 24. (Oficial.) Los austriacos, que atacaron Wladimir-Volinsky, tuvieron que huir precipitadamente en retirada hacia Sokan.

Los principales pasos del río Seret están ocupados por los rusos, y la ofensiva se efectúa con brillantez en toda la Galitzia oriental.

**Carga de Caballería.**

SAN PETERSBURGO, 24. (Oficial.) Cerca de Plouhon, entre Zlotchen y Sbobow, nueve escuadrones rusos cargaron y destruyeron las fuerzas austriacas fuertes de más del doble, y se apoderaron de dos baterías y 160 prisioneros.

**Confirmación oficial**

SAN PETERSBURGO, 24. Los alemanes están en plena retirada.

Los rusos han ocupado el Oeste del lago Masur y las villas de Johannesburgo, Ortelsburgo y Willenberg, y ocuparon ayer Soldan, que los alemanes abandonaron, así como Neidenburgo.

**LOS JAPONESES EN ACCION**

**Bombardeo de Tsing-Tao**

**¿Y la escuadra?**

TOKIO, 24. Una edición especial del diario Tamato publica la siguiente Nota oficial:

«La escuadra japonesa ha comenzado hoy el bombardeo del puerto alemán de Tsing-Tao, en la costa china.»

No se sabe nada de los movimientos de la escuadra alemana del Extremo Oriente, ignorándose dónde se halla.

**LA ACCION NAVAL**

**En el Adriático**

PARIS, 24. La escuadra anglofrancesa recorre el mar Adriático.

**Monitor austriaco á pique**

PARIS, 24. El «Excelsior» ha recibido un telegrama de Nisch, en que se dice que un monitor austriaco, que navegaba por el Danubio, chocó con una mina flotante y se fué á pique.

Pereció ahogada toda la tripulación.

**En Madrid**

**El Sr. Lerroux en Gobernación**

El Sr. Lerroux estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación, en ocasión en que se hallaban los ministros reunidos en Consejo.

Su presencia en dicho departamento obedecía á su propósito, que no pudo realizar por la circunstancia antes expresada, de hablar con el Sr. Sánchez Guerra acerca de la paralización de los trabajos en una mina del distrito que representa en Cortes, y quería enterarse de si entre las Sociedades que habían conseguido ayuda pecuniaria del Banco de España, figuraba incluida la que explota la mina en cuestión.

Estuvo hablando el Sr. Lerroux con los periodistas acerca de la petición de reunión de Cortes que formula la representación de la Mancomunidad catalana, y en la que, tanto

el como el Sr. Corominas, tienen puesto, á nombre del elemento obrero.

No sabía aún el Sr. Lerroux la noticia de que había sido concedida á dicha representación la audiencia que había solicitado del Rey para formular en ella el deseo de que las Cortes sean abiertas.

No irá él á esa audiencia, pero en cambio tiene el propósito de acompañar á la Comisión catalana en la visita que ésta se propone hacer á los jefes de los partidos para que la apoyen en sus deseos respecto á la reapertura de Cortes.

No creía el Sr. Lerroux que el Gobierno acceda en los actuales momentos á reunir las Cortes, pero estima que el Gobierno ha debido ya reunir á los jefes de todos los partidos, consultándolos acerca de la situación que el problema internacional ha creado á España, y razonarles la línea de conducta que aquél se ha trazado, como opina igualmente que el Gobierno debe estar prevenido para todas las eventualidades que puedan presentarse en todos los órdenes.

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

Termino diciendo que se había aprobado un expediente de Fomento relativo á la ejecución, por administración, de las excavaciones y rellenos del puerto de la Estaca en la isla de Hierro (Canarias).

Respecto al crédito de diez millones para obras públicas que solicita el ministro de Fomento, se llevó el Sr. Dato la nota para estudiarla, y en uno de los próximos Consejos se ocupará de ella.

Como hay varios asuntos generales que en las presentes circunstancias no se pueden aplazar, es casi seguro que se celebren frecuentes Consejos.

</

# NOTICIAS DE MADRUGADA

## En Madrid

Hacen falta médicos.

La Cruz Roja española ha enviado un batallón a muchos médicos españoles.

Se pregunta a estos si quieren ir como agregados de las ambulancias de la Cruz Roja a algunos de los países beligerantes.

La pregunta obedece a la escasez de médicos que hay en dichos países, con relación al enorme número de combatientes.

La señora de Dato.

En el sudexpreso marchó anoche a San Sebastián la distinguida esposa del señor Presidente del Consejo de ministros, acompañada de sus encantadoras hijas Isabel y Concha.

La señora de Dato va con objeto de asistir a la primera reunión que celebre la Junta creada por la Reina Doña Victoria para allegar recursos con destino a los repatriados indigentes, y de la que aquélla es vicepresidente, y comenzar la labor meritoria que le impone el cargo con que ha sido distinguida.

Informes oficiosos.

Informes oficiosos parecen confirmar que en aguas del Báltico se han ido a pique dos buques holandeses por haber chocado con minas submarinas.

También confirman aquéllos el encuentro de una brigada de Caballería inglesa con Caballería germánica; pero sin que se diga nada ni del sitio en que se ha efectuado el encuentro, ni del resultado del mismo.

## En provincias

En Valencia

Viaje accidentado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El capellán D. Juan Puerto, que regresó ayer de Burdeos para marchar a Roma con el cardenal Guisasaola, dice que le sorprendió allí la guerra europea cuando se disponía a regresar a España.

Tuvo que pasar muchas contrariedades, incluso hambre.

Fue detenido porque le creían espía alemán.

Debe su salvación a un oficial francés que le oyó hablar español, y comprendió que se trataba de un pacífico sacerdote.

Dice que el viaje de regreso a España fue accidentado, a pesar de llevar corrientes sus pasaportes.

En Huesca

Reunión de alcaldes.

HUESCA. (Lunes, noche.) El alcalde de Fraga convocó a los alcaldes de todos los pueblos de aquel partido para tomar acuerdos acerca de los problemas actuales, evitando la miseria.

Han concurrido la mayoría de los alcaldes.

Fueron aprobadas las conclusiones siguientes:

Pedir al Gobierno la condonación de la contribución territorial; solicitar que el Estado facilite semillas para la próxima siembra; recabar que comiencen en seguida las obras de construcción de los riegos del Alto Aragón y de las carreteras incluidas en el plan aprobado.

Orden gubernativa.

Mañana publicará el Boletín Oficial de la provincia una circular del gobernador civil haciendo responsables a los Ayuntamientos que conceden determinadas subvenciones, y al mismo tiempo recomendando apliquen esas cantidades a remediar la situación de las numerosas familias de inmigrantes que vienen de Francia.

En Bilbao

BILBAO. (Lunes, noche.) El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, en el que desmiente que el Banco de España haya negado facilidades al Banco de Vizcaya en las operaciones de créditos, que éste había pedido se le facilitaran por aquella entidad para resolver la crisis del trabajo.

Con este motivo también conferenció el gobernador con el ingeniero de Obras públicas.

El gobernador ha negado la autorización al alcalde del Puerto para celebrar festejos y novilladas con fondos municipales, habiéndole sido ordenado a dicho alcalde sean destinados estos fondos a promover obras a fin de remediar la crisis obrera.

En Huelva

Los obreros de las minas.

HUELVA. (Lunes, noche.) Una Comisión de personalidades de Puebla de Guzmán ha visitado al gobernador para exponerle la situación de los obreros de las minas, por hallarse éstas cerradas.

Se han concentrado allí numerosos obreros, que recorren las calles en actitud levantisca.

Los comisionados piden que se termine el trozo de carretera de Ayamonte a Cabezas.

En San Sebastián

Noticias del ministro.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Al recibimos esta noche el marqués de Lema nos dijo que carecía de noticias y que había recibido a los embajadores de Austria, Rusia, Alemania y Estados Unidos y al ministro de Bélgica, con quienes conferenció.

También dijo que le habían anunciado la salida del transatlántico P. Sarrístegui para recoger en Pernambuco tres mil españoles, cuya repatriación cuesta cuarenta y tantos mil duros a España.

Del conflicto europeo dijo que sólo tenía un telegrama de París, en el que le decían que allí había gran ansiedad por conocer detalles de la gran batalla, y que hay satisfacción

Trenes franceses.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Desde mañana llegarán a Irún seis trenes diarios procedentes de Francia, cuyas llegadas están señaladas para las 4,50 y 5,30 de la madrugada; 10,44 y 12,15 de la mañana, y a las 8,54 y 10,54 de la noche.

En Barcelona

Proclama alemana.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se ha publicado una proclama dirigida por el embajador de Alemania en España a sus compatriotas, excitándoles a socorrer a los que se hallan en nuestra patria sin medios de vida.

La circular, escrita en alemán, la reproducen todos los periódicos.

En ella se hace notar la necesidad de socorros que tienen gran número de alemanes expulsados de otros Estados, especialmente de Francia, que se encuentran sin medios de subsistencia, y la necesidad de socorrer también al gran número de pasajeros alemanes detenidos involuntariamente en algunos puertos.

Es preciso, dice la circular, interesarse por ellos buscándoles alojamiento y comida.

Esto causará grandes gastos, que no puede, por ahora, sufragar el Imperio, que tiene medios reducidos; y por ello excita la benevolencia de los alemanes que viven en España en buena posición, para que atiendan a su auxilio.

Añade que el socorro se admite en todas las formas, hasta que puedan mantenerse en España trabajando honradamente en su oficio.

A este efecto, todos los Consulados organizarán suscripciones y admitirán donativos en dinero ó vestidos y colocaciones.

De estas últimas se hará una lista de oferta y demanda de trabajo.

Esta Bolsa del Trabajo se establecerá en el Consulado general.

Noticias de origen alemán.

Después de la derrota de los franceses en la región de Metz, los alemanes continuaron su avance.

Las tropas siguen detrás de los franceses en toda la Lorena, viendo cómo se retiran perseguidos por la Caballería y la Artillería montada.

Los alemanes quieren aprovechar esta derrota para aniquilar todo el ejército francés de la Lorena.

A consecuencia de esta fuga han atacado a Luneville, ocupándola en parte, después de tres días de combate encarnizado.

Desde ayer al medio día los alemanes están bombardeando la ciudad francesa de Nancy.

El Kronprinz, mandando una gruesa columna de tres Armas, ha derrotado a una división francesa en Glouseville, junto a los muros de esta misma plaza francesa.

El júbilo en todo el Imperio alemán es indescriptible.

Todas las iglesias tocan a fiesta.

El Rey de Baviera ha dirigido una alocución al pueblo, felicitándose de que su hijo haya mandado las tropas que alcanzaron la última victoria.

Los alemanes han reforzado la frontera francesa por el lado de Bélgica.

La ciudad de Mulhouse está cercada por los alemanes, que confían recobrarla hoy.

También está cercado el puerto de Ostende, en Bélgica, asegurándose que ha caído ya en poder de los alemanes.

En los diarios alemanes llegados aquí hay las siguientes noticias:

Los submarinos han cruzado a lo largo de las costas de Inglaterra, sin incidentes.

Se carece de noticias de la frontera rusa.

Se desmiente en absoluto la supuesta derrota de los austriacos en la frontera serbia; pues hasta ahora no ha habido combate importante alguno, limitándose a encuentros y escaramuzas.

El Gobierno de Italia se ha ofrecido varias veces como intermediario; pero, en las circunstancias actuales, Alemania no puede ni debe aceptar una paz prematura.

Hoy hablan las armas, y Alemania quiere paz honrada y duradera para muchos años.

Reunión en el Bolsín.

Se ha reunido esta mañana en junta general extraordinaria la Sociedad Casino Mercantil, ó sea el Bolsín.

Ha presidido la sesión el gobernador.

A las dos continúan reunidos.

La sesión es secreta.

En Bilbao

Crisis del trabajo.

BILBAO. (Lunes, mañana.) En casi toda la zona minera continúa el despido de obreros por las dificultades con que se tropieza para exportar el mineral.

El gremio de fabricantes de pan que surten a los pueblos próximos y a la zona minera acordó, en vista de que tienen que hacer el pago de las harinas al contado y de las dificultades con que tropiezan para cobrar el pan vendido al fado, no expender más el artículo en dicha forma a partir del día 25 del corriente.

Llegada de un crucero inglés.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Frente al puerto exterior ha fondeado un crucero inglés de gran porte.

Ha cambiado los saludos con las baterías de Algorta.

Poco después ha destacado una lancha de vapor, de la que han desembarcado dos oficiales.

Ignórase el motivo de su venida a tierra.

El precio del pan.

Merced a las gestiones realizadas por la Junta de subsistencias, el gremio de panaderos ha desistido de la anunciada elevación de los precios; pero busca compensación mermando considerablemente el peso del pan.

El vecindario, con tal motivo, está muy disgustado.

En Alicante

Llegada de repatriados.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) Ha llegado el vapor Francolí, procedente de Barcelona, conduciendo repatriados.

El gobernador civil ha socorrido a los más necesitados.

TELEGRAMA OFICIAL

LAS PALMAS, 24. Ha fondeado el crucero inglés Highflyer, de 5.000 toneladas.

HABLA UN EX MINISTRO

DECLARACIONES DE LOPEZ MUÑOZ

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.)

El ilustre hombre público D. Antonio López Muñoz, ministro de Estado en la última situación liberal, requerido por un redactor de El Pueblo Vasco, ha tenido la bondad de hacer manifestaciones que transmito íntegras, por considerarla del mayor interés en los actuales momentos; dada la gran autoridad de la persona que en ellas expresa su juicio.

«Agradezco a usted mucho la distinción que me otorga requiriendo mi juicio sobre el conflicto internacional; pero no podré corresponder a ella en la medida de mis deseos, porque no es tema abordable con tu mera inspiración individual, ó no es hora propicia para abordarlo efectivamente.

Con esto le ofrezco ya lo esencial de mi opinión. Porque ¿qué aspecto del problema podría ser examinado? ¿El probable desenlace de la tragedia? Pueril habría de ser el intento. Aun conocidos en sus proporciones y en sus alcances todos los elementos combatientes, tiene siempre la suerte de las armas, como todo lo que pasa de la pura potencia ideal a la realidad de la vida, ese carácter de contingencia que jamás dejó de ejercer su acción en la Historia y que escapa a la previsión de los humanos, en cuya virtud sería lógico aplicar a los augures de la diplomacia y de la guerra la sentencia que en otro orden puso el instinto popular en boca de nuestros antepasados: «Médico pronosticador, médico embustero».

¿La consideración de los bienes ó los males que han de reportar a España las consecuencias de la tremenda conflagración actual? Aparte de que también alcanzaría a esa consideración el mencionado carácter contingente, porque las mismas naciones victoriosas suelen hallar para su voluntad, aun bien discernida de antemano, frenos poderosos en la diversa posición de los vencidos con respecto a los demás pueblos, interesados en la lucha ó desinteresados de ella, ¿quién es capaz de conjeturar el modo, la ocasión, las circunstancias del desenlace, el estado material y moral de los vencedores y de los vencidos en la hora de la liquidación total, ni los peitos a que fácilmente daría lugar «la ejecución de la sentencia», factores ahora impenetrables y luego decisivos de nuestro provecho ó nuestro daño? ¿La actitud que como nación nos incumbiere en este trance supremo? Bien comprendo que, aun en la esfera de las probabilidades en que necesariamente ha de moverse la actividad nacional, nuestra actitud no debe ser obra del acaso ni del impulso ajeno, ni de la pasión propia, sino fruto de la meditación seria, razonadora, serena, como pide este momento, en que van a resolverse quizá nuestros destinos, ya que un desacierto puede ser el hundimiento de la Patria. Pues bien; en esta relación digo, con más íntimo convencimiento que en otra alguna, que no es lícita la mera inspiración individual. Para orientar a los Gobiernos están las colectividades políticas por órgano de sus jefes; para formar éstos su juicio, la corriente de opinión que cada una de ellas representa, y para afrontar la responsabilidad del acuerdo definitivo, la opinión nacional entera, concertada en un haz por virtud del instinto patriótico, evitando así que, en caso de adversidad, queden detrás del fracasado empeño quienes se sientan con derecho a exigir la responsabilidad del desacierto ó de la mala fortuna, con trastorno acaso de los mismos cimientos del organismo nacional.

Y aquí he de hacer notar una impresión conforante y consoladora: la impresión de que España, en esta terrible y jamás presenciada colisión de naciones, no ha perdido su ánimo. Suelen los seres débiles entregarse al pesimismo ante las circunstancias difíciles; y, sin embargo, nosotros, con tener clara idea de nuestra debilidad orgánica, no hemos dado ninguna nota pesimista, ni en las alturas políticas, ni en los centros económicos, ni en la masa popular. No parece sino que al llegar este lance formidable, en que hay una negra cerrazón en el horizonte del mundo, apreciando de seguro nosotros con Italia, cuya decisión no puede menos de pesar en la nuestra, que la paz vale más, en ocasiones, que todas las problemáticas ventajas de una acción guerrera, España revive, resurge en ella el pasado valeroso espíritu, mostrando una fe en su cometido providencial, que es la característica de la juventud, en los individuos y en los pueblos, y que pide en los cimientos directores una presencia de alma y un temple de voluntad adecuados a ese resurgimiento espiritual, para abrir con mano perseverante y firme las puertas del porvenir, descansando a la vez en un pueblo seguro de sí mismo y en un Rey digno de su pueblo.

Mi juicio individual es que ahora no se está capacitado para darlo individualmente; y mi impresión española es que nunca, nunca pudo un Gobierno hallar, para regir las fuerzas nacionales, un estado de opinión tan unánime ni un pueblo tan entero.»

En esta reunión se ha conseguido, por una gran mayoría, fijar la cotización de los cambios.

El gobernador, al abandonar la presidencia, ha sido objeto de una gran ovación, y al recoger las felicitaciones, dijo que las transmitía todas al Gobierno, y éste, decía el Sr. Sánchez Guerra, obrando en justicia, reconoce que el mercedor de ellas es el Sr. Andradó, por su tacto y acierto, que hacen sea en Barcelona considerado y respetado por todos.

«No son exactas—añadió el Sr. Sánchez Guerra—algunas versiones que se han telegrafado del Consejo de hoy.

«En esto no ha ocurrido otra cosa que lo dicho a ustedes por el Presidente.

No creo que S. M. regrese a Madrid tan inmediatamente como dice algún periódico. Vendrá, si fuese necesario, cuando se le indique por el Presidente.»

También ha recibido el ministro de la Gobernación ayer tarde la visita del gobernador de Santander y de una Comisión de Vizcaya.

Estos fueron a hablarle de asuntos relacionados con el Banco de España, de los cuales se ocupará el Consejo de este establecimiento en su reunión de ayer.

Terminó diciendo que los conflictos obreros de Aguilas y La Carolina habían quedado resueltos.

## En provincias

Noticias del ministerio de Estado

Conferencia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado celebró esta mañana una detenida conferencia con el embajador de Francia y luego subió al Palacio.

A su regreso nos dijo que no ocurría novedad.

Sin confirmación.

El marqués de Lema nos manifestó que en Londres ha corrido la noticia, no confirmada, de la destrucción de dos vapores mercantes ingleses por un crucero alemán en el mar del Norte, y, a consecuencia de haber volado una mina flotante, la pérdida de dos ó tres barcos rusos mercantes.

También se decía que habían sido destrozados otros dos barcos holandeses en el mar Báltico por una mina.

De Londres.

El Gobierno inglés advierte que no imita este ejemplo, y que los buques neutrales se atengan a las derrotas señaladas por Inglaterra, que procura vigilar los mares para favorecer el comercio.

Los alemanes en Bélgica.

El general jefe del Ejército alemán en Bélgica ha declarado que garantiza la vida y hacienda de los habitantes de aquella plaza, mientras no ataquen a las tropas.

«La guarnición alemana en Bruselas la forman 6.000 hombres.

«Los alemanes pagan en dinero cuantas compras realizan en Bélgica.

«La administración de allí, incluso los servicios de policía, la hacen en unión de los belgas.

«Se confirman las noticias de la conversión hacia el Sur del ejército alemán sobre Lille y Valenciennes, realizada sobre el supuesto de no ser esperados allí los aliados, lo cual obligaría a éstos a cambiar de frente.

«Sigue hablándose de una batalla en Charleroi.

«Las diferentes versiones que se reciben en el ministerio de jornada dicen que ha comenzado una batalla entre Charleroi y Namur, habiendo combates parciales, de los que no se conoce el resultado.

Japoneses y alemanes.

El embajador del Japón en Berlín abandonó hoy aquella capital, a las cuatro de la madrugada, por no haber recibido contestación al ultimátum del Imperio japonés.

Se cree que Alemania se apresta a una defensa vigorosa en China por mar y por tierra, y se asegura que podrá resistir durante tres meses.

«Se ha publicado en Tokio un decreto imperial del Japón declarado la guerra a Alemania.

Comunicaciones belgas.

En Bélgica se han restablecido las comunicaciones telegráficas, telefónicas y ferroviarias hasta Lieja.

La retirada hacia Amberes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado nos dijo que se confirma que los belgas, en su retirada hacia Amberes, sufrieron algún quebranto por efecto de la superioridad numérica del enemigo.

Los alemanes pierden simpatías.

En Suiza ha causado mal efecto la noticia de que los alemanes exigen contribuciones de guerra a ciudades pacíficas, y esto resta simpatías a los alemanes.

Empréstito cubierto.

Se ha cubierto, con exceso, el empréstito hecho por el Gobierno federal suizo.

La movillización italiana.

No se ha confirmado la noticia de la movillización de Italia.

Noticias de un viajero.

Ha llegado aquí el caricaturista español Sr. Aracel, que viene de Bruselas, y cuenta un tren con setenta unidades, llevando dos máquinas delante y dos detrás.

Estas últimas, como medida de precaución, por si había necesidad de retroceder.

Al salir de Bruselas oyeron los primeros cañonazos de los alemanes, que estaban próximos a entrar en la ciudad.

Llegaron a una estación próxima a la frontera francobelga, y allí se les hizo descender del tren.

Después de once horas de caminata llegó a Lieja, donde tomó el tren y vino a España.

grande por las noticias que se reciben de la frontera rusa.

Contestando a las preguntas que le hicieron, manifestó que el Rey vendrá a San Sebastián en el sudexpreso del miércoles próximo, y que con él no vendrá el Sr. Dato.

La repatriación.

La segunda lista de donativos con destino a los repatriados asciende, según los datos facilitados por la tesorería, señora marquesa de Lema, a 36.923 pesetas.

«La señora de Dato llegará mañana y asistirá a una reunión de la Junta general de señoras protectoras de los repatriados.

Presidirá S. M. la Reina.

«Hoy llegaron a Irún 160 repatriados, y salieron 153.

En Las Palmas

Movimiento de buques.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) A las cuatro de la madrugada entró aquí con luces apagadas el vapor alemán Divala, que zarpó el 2 del actual.

Se supone que debió llevar carbón a la colonia alemana del Camerún.

Hoy han zarpado con rumbo desconocido los vapores alemanes Malemburg y Arucas.

Este último lleva cargamento de carbón, que tenía a bordo cuando entró en este puerto hace veinte días.

Acaba de fondear, cambiando con la plaza y el crucero Catalina los saludos de ordenanza, un acorazado inglés que pertenece a la escuadra que se halla en estas aguas.

Viene a tomar carbón.

LAS PALMAS, 24. Ha zarpado el acorazado inglés Highflyer, después de repostarse de carbón.

Se dice que va en persecución de dos vapores mercantes alemanes que han zarpado ayer de aquí con rumbo supuesto a la costa de Africa.

En Gijón

El vapor «Baracaldo» perseguido.

GIJÓN. (Lunes, noche.) Ha llegado el vapor Baracaldo, conduciendo 17 repatriados españoles, procedentes de Nantes.

Durante la travesía fue perseguido el Baracaldo por un buque de guerra desconocido.

Lo del Monte de Piedad.

Los imponentes del Monte de Piedad recorrieron en manifestación las Redacciones de los periódicos pidiendo ayuda para que sean respetados sus derechos.

El juez decretó la prisión del ex presidente del Monte de Piedad, D. Calixto Rato Rocas, y éste fue conducido a la cárcel.

Huelga en la cuenca minera.

Se anuncia para mañana la declaración de huelga general en toda la cuenca minera, por la subida en el precio del pan.

El conflicto presenta carácter grave.

En Teruel

TERUEL. (Lunes, noche.) El presidente de la Cámara de Comercio ha telegrafiado al jefe del Gobierno pidiéndole mantenga la neutralidad y protestando de las opiniones en contra.

En Barcelona

Habla Prat de la Riba.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) Se han reunido en el despacho del Sr. Prat de la Riba para cambiar impresiones varios representantes de la Mancomunidad Catalana.

Después manifestó el Sr. Prat de la Riba a los periodistas que la Asamblea ha designado a la Comisión encargada de hacer entrega al Rey del mensaje solicitando la reunión de las Cortes.

También ha sido nombrada la Comisión que ha de conferenciar con los jefes de los grupos parlamentarios.

Luego entregó a los periodistas, para su publicación, una larga nota, en la que, después de expresar su opinión de que el pueblo debe comunicarse con el Monarca, dice que la concesión de 40 millones para Cataluña sólo solucionará parte del problema bursátil.

Estima que para que las fábricas y talleres no se cierren, precisa poner en circulación los millones suficientes para establecer el equilibrio, lo cual sólo puede y debe hacerlo el Banco de España.

Acerca de unas censuras

PARIS, 24. Son injustificadas las censuras que un periódico de la mañana dirige a una división del 15.º Cuerpo de ejército, diciendo que huyó ante el enemigo, resultando de ello graves consecuencias para las operaciones.

Sólo han podido producirse algunos desfalecimientos individuales, los cuales han sido castigados en la forma debida; pero sería injusto atribuir la culpa de algunos a toda una región, cuyos ciudadanos están, como los demás, dispuestos a sacrificar la vida por la Patria.

Otro comunicado

PARIS, 24. Un comunicado oficial dice lo siguiente:

«Nuestros ejércitos, puestos frente a sus objetivos, emprendieron el avance anteaayer, tomando en todo el frente resueltamente la ofensiva entre el Mosela y Mons.

Una batalla general está ahora completamente empeñada.»

El comunicado expone así la situación en conjunto:

«Las tropas de la Alta Alsacia sobre los Vosgos y el Meurthe, mandadas por el general Pau, se sostienen sin modificación en el frente de Badonviller a Luneville y prosiguen su avance sobre Dienlourd.

Los alemanes ocupan Luneville.

Otro ejército, marchando del Woerth a Neufchâteau, se dirige sobre Neufchâteau y

atacado por fuerzas alemanas que, procediendo de Luxemburgo y de la orilla del Semo, se dirigen hacia el Oeste.

Un segundo ejército, procedente de la región de Sedán, ataca los Cuerpos alemanes en marcha entre Lesse y el Mosa.

Un tercer ejército, apoyado por el ejército inglés que procede de la región de Mons, viene a atacar la derecha alemana entre el Sambre y el Mosa.

El movimiento de los alemanes, que intentaron desbordar nuestra ala izquierda, fué seguido paso a paso, resultando ahora su derecha fuertemente atacada por nuestro ejército del ala izquierda, en unión de las tropas inglesas.

La batalla se prosigue con viveza por esa parte hace más de un día, y también está empeñada en todo el demás frente con encarnizada violencia.

Las pérdidas son ya considerables en ambos bandos.

En previsión de cualquier acontecimiento tenemos preparados a nuestra extrema izquierda y en el Norte grandes núcleos de refuerzos.

**Población-ambulancia**

VICHY, 24. Esta población ha ofrecido 15.000 camas para heridos.

Han llegado ya mil heridos en tres trenes. La población ha quedado convertida en una colosal ambulancia.

**Atrocidades austriacas**

PARIS, 25. El Gobierno serbio ha puesto en conocimiento del Gobierno francés una enérgica protesta contra los procedimientos que ponen en práctica las tropas austriacas.

Dice esa comunicación que el comandante en jefe de los austriacos ha ordenado a sus tropas que incendien las cosechas, destruyan los pueblos por donde pasen y maten a sus moradores.

En su retirada por el Drina han cometido por todas partes las mayores atrocidades.

Los serbios, al perseguirlos, han encontrado en el camino seguido por aquellos numerosas víctimas de su crueldad, personas mutiladas o desfiguradas horriblemente, y sobre todo, mujeres, ancianos y niños.

Ante semejantes crueldades los soldados serbios están excitadísimo, y será difícil evitar que pretendan alcanzar una venganza de tal violación de los derechos que deben ser respetados aun en la guerra.

Por lo tanto, el Gobierno serbio se verá en la necesidad de tomar todas las medidas necesarias para llevar a cabo las represalias compatibles con el derecho de gentes.

**MARRUECOS**

Los moros se agitan.

Los informes que transmite el comandante general de Melilla por lo que a dicha zona se refiere, como los que comunica el alto comisario en lo que atañe a la zona de Tetuán, hablan de que cada día es mayor la agitación que viene observándose entre los moros no sometidos aún a nuestra tutela.

Tanto en uno como en otro sitio las autoridades tienen tomadas todas las medidas de precaución que la más exquisita previsión aconseja para el caso de que los moros llegasen, llevados de la excitación que les anima, a realizar algún acto agresivo contra nuestras posiciones.

La impresión, fundada, que se tiene sobre esa excitación de que dan muestra los moros, es que obedece seguramente a las noticias que los kabilieños tienen de la guerra europea, y quizá también a manejos de algunos agentes.

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

**La muerte del Papa**

El Cónclave empezará el día 31.

ROMA, 24. Hoy han celebrado una reunión los cardenales que han de tomar parte en el Cónclave.

La reunión ha tenido por objeto acordar algunos detalles relacionados con el mismo.

El Cónclave empezará a deliberar el día 31 de este mes.

**En Sevilla.**

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En la catedral se han celebrado con gran solemnidad los funerales por el Sumo Pontífice.

Asistieron el capitán general, el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde; el gobernador civil, los presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia, Comisiones militares y religiosas y un enorme gentío.

Una compañía del regimiento de Soria, con bandera y música, tributó los honores. Ofició el cardenal Almaraz, revestido de pontifical, y pronunció la oración fúnebre el magistrado D. José Rocas Ponsa.

En el crucero de la basílica se había colocado un túmulo de cuatro cuerpos.

**El cardenal Almaraz.**

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el expreso marchó el cardenal Almaraz, con objeto de reunirse en Madrid con los demás cardenales que marchan a Roma.

Le despidieron el capitán general, señor Orozco; el gobernador, el alcalde, personal del Seminario y otras autoridades, y numerosos sacerdotes.

**Funerales por el Papa.**

BILBAO. (Lunes, tarde.) Mañana, en la parroquia de Santiago, se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma del Pontífice Pío X.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la basílica de Beñena se han celebrado hoy los funerales por el Papa, asistiendo el Ayuntamiento y otras Corporaciones; mañana se celebrarán en la basílica de Santiago.

**En señal de duelo.**

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Aprobada el acta de la sesión anterior, el Ayuntamiento ha acordado, mediante votación nominal, levantar la sesión de hoy en señal de duelo por la muerte del Papa y asistir oficialmente a los funerales, que se celebrarán en la catedral el día 29 del corriente.

También ha acordado telegrafiar al cardenal camarlengo expresándole el duelo de la Corporación.

**Para el miércoles.**

ALICANTE. (Lunes, tarde.) El miércoles se celebrarán en la Colegiata de San Nicolás solemnes funerales por el eterno descanso de Su Santidad Pío X.

Oficiará en la misa el abad. La oración fúnebre estará a cargo de un capitán.

Se cantará la misa del maestro Calahorra, el gradual del padre Guzmán y un responso de autor desconocido, a cuatro voces.

Están invitadas todas las autoridades.

**Los funerales.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el Gobierno civil se han reunido el gobernador, el alcalde y el introductor de embajadores para tratar de la colocación de los invitados en los funerales por el Papa, que serán el jueves, a las once de la mañana, en la iglesia del Buen Pastor.

Después se trasladaron al templo para estudiar sobre el terreno la distribución.

Según el plano hecho, se situarán en el presbiterio, a la derecha, el Rey y la Familia Real; enfrente el Cabildo; detrás de la Familia Real los ministros, el Cuerpo diplomático y damas de S. M.

En el otro lado, la Nunciatura, senadores y diputados y altos dignatarios.

En el centro se colocará el catafalco, custodiado por los maceros del Ayuntamiento y un piquete de soldados, y en bancos inmediatos se situarán el alcalde, el Ayuntamiento, el capitán general y Comisiones militares.

**A Roma.**

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el correo de Barcelona ha marchado a reunirse con el cardenal Guisasaola, para acompañarle a Roma, el secretario de Cámara, D. Félix Bilbao, y el capellán D. Juan Puerto.

**PROVINCIAS**

**ANDALUCIA**

**Homenaje a los mártires de la Libertad.**

ALMERIA. (Lunes, noche.) Hoy se ha verificado la procesión, homenaje a los mártires de la Libertad.

La presidió el concejal D. Andrés López Rodríguez, que pronunció un discurso. Durante la procesión hizo evoluciones el aviador Demazel, llevando un pasajero.

Por la noche se celebró una velada en el real de la feria.

Llegan muchos forasteros para presenciar la fiesta de aviación y la corrida de toros.

**Mitín de corchotaponeros.**

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el teatro del Recreo celebraron un mitín los obreros corchotaponeros, presidiendo Francisco Ramírez.

Hablaron varios, y acordaron elevar al Gobierno las siguientes conclusiones:

1.ª Apoyar la gestión de los industriales solventes, a fin de que les facilite medios el Banco de España para seguir el negocio.

2.ª Proceder con urgencia a la edificación de terrenos urbanizables y dar actividad a las obras públicas.

3.ª Que no se alteren los precios de los artículos de primera necesidad.

Muchos obreros visitaron al gobernador en demanda de trabajo.

**Trece obreros heridos.**

HUELVA. (Lunes, noche.) A consecuencia de una explosión de dinamita en las minas de Riotinto, resultó gravemente herido el obrero Pedro Pérez Carretero y doce más leves.

**Barco apresado por los moros.**

Varios vecinos de Cartaya han pedido al gobernador que interese al Gobierno el rescate del barco *Sacra Familia*, que fué apresado por los moros de la kabila de Anghera, por ser los tripulantes naturales de dicho pueblo.

**Causa criminal.**

SANLUCAR. (Lunes, noche.) Ha llegado a Cádiz el juez instructor de la causa contra el cabo de la Guardia Civil Francisco Mesa, que mató a su esposa en un acceso de locura.

Han quedado cuatro hijos pequeños abandonados.

**Carreras de caballos.**

Se han celebrado en el hipódromo de la plaza las carreras de caballos.

Presenciólas el Infante D. Antonio. Estuvieron brillantísimas.

**Agua de Cabreiroá**

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

**ARAGON**

**Formidables tormentas.**

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En los pueblos de la ribera del Jalón descargó una formidable tormenta, arrasando las cosechas e inundado los campos.

En Epila las aguas se desbordaron, derribando casas, y quedó inundada la estación.

El tren mixto de Madrid llegó con hora y media de retraso a causa de los desperfectos en la vía.

**Protesta de los trigueros.**

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Los trigueros han telegrafiado al Presidente del Consejo, comunicándole lo siguiente:

«La Asamblea de productores de trigo, convocada por la Cámara Agrícola y la Asociación de Labradores de Zaragoza, protestan contra la disposición del Gobierno suprimien-

do los derechos arancelarios, que vulnera la ley y nuestro derecho, tan digno de protección como el de otros productores.

Pedimos, pues, la inmediata apertura de las Cortes, para que puedan exigir responsabilidades y adoptar disposiciones que definitivamente regulen el régimen arancelario del trigo y eviten la repetición de estos atropellos.»

Los trigueros han nombrado, además, a D. Manuel Tous para que les represente en la Asamblea nacional que ha de celebrarse en Madrid, acordando también las Memorias que han de presentar a la Asamblea.

A ésta asistirán también representaciones de las Cámaras de Comercio y Agrícolas, y de las fuerzas vivas, y organismos y entidades agrícolas de Aragón, para tomar acuerdos referentes a los perjuicios que les ocasiona la libre introducción del trigo.

**Por la neutralidad.**

El Sindicato de Obreros católicos ha felicitado al Sr. Dato por su criterio de neutralidad ante el actual conflicto europeo.

Protestan al mismo tiempo contra todo deseo de intervención, por entender que ésta ocasionaría males sin cuento al país.

**CONTRA LA CALVICIE**

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

**CASTILLA LA NUEVA**

**El Rey en Aranjuez.**

ARANJUEZ. (Lunes, noche.) A las seis de la tarde llegó S. M. el Rey, con un ayudante.

El administrador del Real Patrimonio, coronel Sr. Lanaja, salió a las afueras a esperar a S. M.

Don Alfonso le hizo tomar asiento en el automóvil.

Su Majestad recorrió después las reales posesiones.

Al regresar, frente al jardín, fué cumplimentado por las autoridades y por el personal del Patrimonio.

El Rey fué aclamado con gran entusiasmo por el numeroso público que acudió al entrase de su presencia.

Más tarde emprendió S. M. el regreso a Madrid.

**VALENCIA**

**Muerto por su tío.**

ALICANTE. (Lunes, tarde.) En la partida de Bal Lare, término de Elche, ha sido muerto en una riña el joven Joaquín Baeza Molina por su tío político Francisco Carbonell Antón.

La Guardia Civil ha detenido al autor del crimen.

El Juzgado instruye diligencias.

**VASCONGADAS**

**La Familia Real.**

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Las Reinas han dado su acostumbrado paseo por la mañana.

El Príncipe y los Infantes estuvieron jugando en la playa.

El embajador de Austria estuvo al medio día en Palacio.

**Los Gallos.**

El doctor Mascarell ha vuelto a curar esta mañana a Joselito, encontrándole la herida con mejor aspecto.

El Gallo continúa mejor. No ha tenido fiebre, y se supone que pronto se hallará restablecido.

**Cabalgata marítima.**

BILBAO. (Lunes, mañana.) Para final de fiestas se celebró anoche en Portugalete una vistosa cabalgata marítima. Formabanla varias embarcaciones lujosamente engalanadas.

**Para las regatas.**

Han llegado varios balandros procedentes de diversos puertos para tomar parte en las regatas que comenzarán el miércoles.

**Muerto por un rayo.**

BILBAO. (Lunes, noche.) Una tormenta ha descargado en el pueblo de Arrigorriaga. Cayeron varios rayos. Uno mató a un individuo llamado Modesto Olarteochea, de treinta y siete años, casado.

**Dos niños arrollados.**

En el pueblo de Portugalete arrolló un tranvía de carga al niño de seis años Julio López, ocasionándole la fractura de la pierna izquierda.

Un automóvil, procedente de Marquina, al pasar por el barrio de Miraflores, arrolló a la niña Fausta Murueta, de nueve años de edad.

Cuando la niña fué recogida estaba moribunda a causa de las lesiones recibidas.

**TOROS EN PROVINCIAS**

**En Cieza**

CIEZA. (Lunes, noche.) Con un lleno total se inauguró hoy la nueva plaza.

Lidióse ganado de Flores, grande, de poder y noble; mató ocho caballos. Algabefio quedó como bueno en sus dos toros.

Se hizo aplaudir en su primero más que en el tercero.

Esquero hizo en sus toros faenas valientes, ovacionándole el público continuamente.

Dos soberbios volapiés bastaron para que rodaran sin puntilla los bichos, cortando las dos orejas de cada uno de éstos.

La concurrencia le sacó en hombros de la plaza.

Mañana lidiarán toros del mismo ganadero Esquero y Rodalito; éste sustituyendo a Rodarte, que no puede torear.

**En Almagro**

ALMAGRO. (Lunes, noche.) Con enorme concurrencia se celebra la primera corrida de feria, lidiándose toros de Lamas por los dies-

tros Flores, Belmonte y Freg, éste sustituyendo a Joselito.

La entrada es un lleno.

**PRIMERO**

Flores es ovacionado en unas verónicas. El bicho toma tres varas y da tres caídas.

Rufarte y Pepin porean. Belmonte fué ovacionado en quites.

Flores hace una faena movida y da un pinchazo y una superior a volapié. Ovación y vuelta al ruedo.

**SEGUNDO**

«Miracielos».

Toma tres varas. Freg, al compás de la música, coloca un par superior de dentro afuera.

Ovación.

Cierran el tercio los banderilleros. Coge los trastos y da un pase sentado en el estribo, propinando un pinchazo y una estocada colosal.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

**TERCERO**

«Higuereño», negro. Belmonte da varias verónicas buenas y una navarra.

Gran ovación.

Los espadas son aplaudidos en quites. Toma el toro cuatro varas.

Calderón y Pinturas cumplen.

Hace Belmonte una faena entre los pitones, con pases arrollado, agarrándose a los cuernos con molinetes que producen entusiasmos. Ovación y música.

Luego arrea un pinchazo bueno; otro, media delantera, saliendo arrollado, y descabella al cuarto intento.

Ovación a la faena.

**CUARTO**

«Rabicano», negro.

Un capitalista se arroja al ruedo, dando varios capotazos que se aplauden.

Flores veroniqua y se adorna en quites. «Rabicano» toma cuatro varas, sin causar bajas en las caballerizas.

Negrón y Pepin banderillean, siendo aplaudidos.

Brinda Flores a la Empresa, y hace una faena en los medios con pases de molinete, de pitón a rabo, a dos dedos del testuz, siendo coreados con oles.

Luego, entrando magistralmente, arrea un volapié magnífico, descabellando al primer intento.

Ovación, vuelta al ruedo y devolución de prendas de vestir.

**QUINTO**

«Cucaracho», berrendo en negro.

Otro capitalista es detenido cuando se disponía a torear con la chaqueta. Freg veroniqua bien.

Ovación.

Toma el toro cuatro varas, matando un penco.

Los banderilleros son aplaudidos.

Luis Freg coloca un par superior de poder a poder.

Luego brinda a un amigo y da el primer pase arrollado.

Sigue valiente y artístico, coreado por el público, y arrea un estoconazo magno.

Ovación y oreja.

**SEXTO**

«Trompeto», berrendo en negro.

Sigue la ovación a Freg.

Belmonte veroniqua bien, siendo derribado y volteado, resultando ileso.

El toro acepta cinco puyazos a cambio de un caballo que queda para el arrastre.

Vito y Pillín porean.

Belmonte hace una faena valiente, molestando por el aire, y termina la cosa con una buena estocada.

Ovación.

**EN SEVILLA**

**FORMIDABLE INCENDIO**

Un millón de pesetas de pérdidas.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En la importante droguería de D. José Marín y García, establecida en el centro de la capital, frente a la Universidad, ha estallado un formidable incendio.

Es imposible describir el imponente aspecto que presenta la manzana de casas donde se halla situada.

Jamás se ha conocido un incendio tan espantoso.

Había allí drogas almacenadas por valor de un millón de pesetas.

El fuego se inició en un depósito, situado en la parte posterior del almacén, que da a la calle de Argujito.

En menos de media hora adquirió tremendas proporciones.

Las inmensas llamas amenazaban destruir toda la calle.

A enorme distancia de la casa incendiada calan chispas en los tejados.

La dependencia de la casa se arrojó por los balcones a los pisos bajos.

El fuerte viento ha favorecido al voraz elemento.

**El incendio se propaga.**

A las dos horas de iniciarse el incendio, ya se había propagado a toda la finca, depósitos y almacenes.

Arden en estos momentos la taberna y la tahona que lindan con la finca incendiada, y amenaza el fuerte viento llevar las llamas a otra droguería: la de Canal y Gorostide.

El servicio de incendios es impotente para dominar este terrible fuego.

Una compañía de soldados de Ingenieros ha comenzado a derribar tabiques de las casas aún no siniestradas.

**Alarma.**

La alarma en todo el barrio es grandísima, porque se supone que uno de los depósitos de la droguería que arde está lleno de materias combustibles y explosivos.

En el lugar del suceso se han congregado millares de almas.

Han acudido

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
25 de agosto de 1864.

Todavía no ha sido capturado el presunto autor del homicidio de Isabel Trucha, perpetrado en la noche del lunes.

Dícese que el martes por la mañana le vieron en la calle de Carretas unos amigos, a quienes abrazó y les dijo: «No sé lo que he hecho.»

La noche parece que la pasó en casa de cierta mujer, cuyas relaciones frecuentaba. Hoy probablemente, según hemos oído, habrán sido llamadas a declarar las familias de la víctima y del asesino.

Ayer mañana han verificado la autopsia al cadáver los médicos forenses Sres. Arredondo y Boada.

Hemos oído que este homicidio ha causado dos víctimas, por el estado en que se hallaba la desventurada Isabel, estado que, en opinión de algunos, fué lo que sobreexcitó los celos de su iracundo amante.

Repetimos que lo hemos oído de público.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

PARA HOY

### Calendario y santoral

Martes 25 de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 7.34.

Se pone a las 19.

Sale la Luna a las 10.15.

Se pone a las 20.50.

**SANTORAL.**—San Luis, Rey de Francia; Santos Gerunio y Gregorio, obispos y confesores; Santos Ginés, el notario; Ginés, el cómico; Eusebio, Vicente, Julián y Magín, mártires, y Santa Patricia, virgen.

**SAN GREGORIO**, obispo y mártir.—Nació en Francia, y estaba emparentado con los Reyes de dicho país. Sólo quince años tenía cuando conoció al célebre obispo San Bonifacio, y deseoso de imitarle, abandonó casa, patria y posición, y le siguió.

Se detuvo algún tiempo en la Universidad de Oxford para acabar sus estudios. Después se unió de nuevo a San Bonifacio, quien le llevó siempre consigo. Fué su cooperador incansable en los trabajos del apostolado, y al fin le nombró abad de un monasterio cerca de Utrech, y poco después, estando vacante la silla episcopal de esta ciudad, el Papa Esteban III y el Rey Pepino le obligaron a encargarse del cuidado y dirección de aquella iglesia.

Su largo y glorioso pontificado hizo que la Iglesia de Utrech fuese la más floreciente del país.

### Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.  
Teléfono, 808.

## DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

XI

No sólo fué en la capital donde el orden se alteró y se hizo el intento de revolución. En Sabadell, Tarrasa, Mataró, Manresa, Premiá, Masnou, Badalona, Vilafranca, Igualada, Martorell, Molins, San Feliú y algún otro de la provincia, al enterarse en unos de lo que ocurría en Barcelona, y en otros por tener ya preparada la huelga el día 26, especialmente los fabriles, también se levantaron sus barricadas, atentaron contra la propiedad, quemaron sus iglesias, destruyeron obras de fábrica en las vías férreas, levantaron rieles, agredieron, no sólo a la Guardia Civil, sino a la fuerza de Carabineros, se formaron Juntas revolucionarias, proclamaron la República y mostraron, en síntesis, que, de no haberse ahogado relativamente pronto el estado anárquico de Barcelona, estaban preparados y dispuestos a secundar, tal vez en alguno de ellos con más bríos, cuanto se propusieran los elementos directores, que, aprovechándose del desorden y confusión de las primeras horas, quisieron dar carácter político a la protesta popular por los embarques de reservistas.

En Sabadell tuvo la rebelión carácter gravísimo durante cuatro días. Ocurrieron sucesos tan importantes, y fué tan heroico el proceder de la Guardia Civil, que en otros artículos me ocuparé de ellos. Sabadell es una de las poblaciones catalanas más revolucionarias. Los oradores radicales, los ácratas, tienen campo abonado para que germinen las semillas de ideas disolventes, que siembran con sus constantes predicaciones en el periódico ó en el mitin. Existe en ella una gran masa de catalanistas ó regionalistas, que, de estar unidos en el fin común de oponerse a que los del opuesto bando político conviertan en realidades sus pensamientos, neutralizaría los efectos de tanta campaña radical; pero, desgraciadamente para la población, no es así, y de ahí la intranquilidad de su vecindario la mayor parte de los meses del año.

El domingo 25 hubo un mitin; los oradores invitaron a la violencia, a la huelga general; había que demostrar virilidad, oponiéndose, con las armas en la mano si fuera preciso, a los proyectos del Gobierno; la guerra era un capricho, etc. Al hacer lo que hicieron no cabe mayor enardecimiento.

También en Tarrasa hay su elemento revolucionario. Solamente que los habitantes

amigos del orden, los conformes con el actual estado de cosas están más unidos. Tienen un somatén armado, para la defensa de los intereses de la población, que es un encanto. Cada individuo sabe el puesto que ha de ocupar cuando se le llame. No se oponen a la propaganda; pero sí a la realización de hechos que perjudiquen a la propiedad. Por eso los sucesos duraron poco. Se redujeron a la protesta violenta é imponente del 26. Llegaron a agredir a la Guardia Civil, hiriendo de bala al oficial. Estuvo en serio peligro la benemérita. Eran pocos guardias. Un capitán, con cuatro ó seis, arremetió fuertemente contra los manifestantes, consiguiendo ahuyentar a los revoltosos de la estación férrea. Se impuso la fuerza a costa de su sangre: el capitán quedó contuso; los guardias, contusos ó heridos. A un oficial de un regimiento de Infantería, el 28, llevándolo en hombros, le dieron una puñalada traicionera. Es decir, que en Tarrasa había la misma mala semilla que en Sabadell, solamente que los revolucionarios se encontraron con oposición por parte del mismo pueblo, y como vieron que ya el somatén iba a intervenir, fueron desertando del movimiento, terminando por consunción.

Premiá, Masnou, Badalona, Mataró y en general el litoral de Barcelona al Empalme, fué agitado el 26 y 27 por Ferrer ó sus secuaces, más intensamente según estaban más próximos a la capital. La consigna, quemar y destruir vías de comunicación, iglesias, cuarteles, Juzgados. Premio, el botín. Que lo digan si no los jefes de estación. Los almacenes de mercancías fueron saqueados. En Premiá de Mar agredieron a los carabineros que defendían un establecimiento religioso a cargo de los Hermanos Maristas. También en esta población tuvieron los sucesos importancia extraordinaria, que relataré cuando describa la participación de la Guardia Civil en la represión, que si gloriosa por el valor, firmeza y espíritu que demostró, fué la participación de la benemérita institución en los sucesos, su exquisito tacto en la famosa represión, a pesar de la difícilísima ó ingrato del cometido, debe constituir, como constituye, un motivo más para que los españoles puedan mostrarse orgullosos al poseer esta noble y valiente gendarmería.

Los chispazos de rebelión en los otros pueblos de Barcelona no tuvieron gran resonancia. La Guardia Civil de esos pueblos, un sargento ó cabo con cuatro ó seis hombres, tan energicamente se opuso a los manifestantes, que éstos desistían poco a poco, pues comprendían que con la intervención de las armas nada se conseguía, y que es fácil, si que hubieran logrado sus propósitos; pero a costa de mucha sangre, porque la actitud de la Guardia Civil no dejaba lugar a dudas. Pueblos sanos de corazón, que sin elementos perturbadores extraños a su vecindad que los azuce, trabajan y laboran por Cataluña y por España. ¿Por qué no despreciáis unos y otros a esos embaucadores, charlatanes, rastros, oradores de mitines, que os animan a que presentéis vuestros pechos a los mauseis o pretexto de arreglar la nación, y ellos se quedan en sus casitas ó se ausentan cuando llega el momento de dar la cara? Pero se les va conociendo...

### LADERA

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### El balneario de Solares

Bello paisaje, recuerdos de la agradable temporada deslizada entre fiestas y diversiones, comodidades mil, salud recuperada, ¿cómo olvidar todo esto? El Balneario de Solares es el primero de España.

### Muerte del general Zappino

En San Rafael, donde pasaba la temporada de verano, ha fallecido el teniente general don Enrique Zappino y Moreno.

Era un ilustrado militar, que tenía una brillante hoja de servicios, en la que se consignaban su excelente comportamiento, sus numerosos hechos de armas y su acierto en los destinos que ha desempeñado.

Había nacido el 23 de octubre de 1840; ascendió a teniente general en marzo de 1901, y actualmente estaba en situación de reserva.

Procedía del Cuerpo de Estado Mayor. Estaba condecorado con las grandes cruces de María Cristina, Mérito Militar, roja y blanca; San Hermenegildo, Isabel la Católica y otras.

Su entierro, verificado ayer tarde en el cementerio de la Almudena, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz el bizarro general.

### EL PARAISO

#### Festival Soirées Fémina

Hoy martes, a las diez y cuarto de la noche, se celebrará el segundo festival «Soirées Fémina» con un programa selectísimo y atrayente en extremo. Carmen Andrés, la hermosa primera tiple cómica de Apolo, cantará varios cuplés nuevos de reputados autores. El público tendrá, pues, ocasión de admirar a una de sus artistas predilectas por primera vez en este género de «music-hall».

Pilar Pérez, cuyas brillantes campañas de Apolo y de la Zarzuela todos conocen, y que en la próxima temporada actuará en Martín, tomará también parte cantando en su inimitable estilo las típicas jotas que tan grandes triunfos le han valido.

Harán su debut Laurette et Pepe, afamados bailarines procedentes del Empire de Londres y del Jardín de París, donde hicieron extraordinario suceso. Laurette es una gentilísima francesa.

«La Tempranica» es otro debut interesante. «La Tempranica», cancionista, viene de obtener muchos éxitos en América. Y asimismo figuran en el programa Vandel (caricaturista rápido), María Rufi, Reed y Guss (célebres malabaristas), Amalita Escacena, Pilar García y el eminente imitador Foliés.

Después del espectáculo se organizará en la pista central del parque una interesantísima «Soirée tango» con el concurso de notables parejas del género y de gran número de «estrellas», expresamente invitadas al festival.

## CASA REAL

### Los cardenales españoles.

Ayer mañana estuvieron en Palacio los cardenales Guisasaola, arzobispo de Toledo, y Cos y Mula, arzobispo de Valladolid.

Fueron a despedirse de S. M. el Rey, pues marchan por la tarde a Barcelona, donde embarcarán para asistir al Concilio de cardenales que ha de elegir al nuevo Pontífice.

El cardenal Cos había llegado ayer mañana de Asturias. Hoy llegará a Madrid el cardenal Almaraz, arzobispo de Sevilla, que visitará en seguida a S. M. el Rey.

El cardenal arzobispo de Santiago, señor Martín, irá directamente a Barcelona.

Como probablemente S. M. el Rey marchará hoy a San Sebastián, será allí cumplimentado por el prelado.

Algunas de estas noticias fueron facilitadas en Palacio por el Presidente del Consejo, que despachó ayer mañana con el Rey. Después marchó a Gobernación, donde se celebró Consejo.

### Los comisionados catalanes.

El Sr. Dato manifestó que pensaba decir a los comisionados catalanes que el Rey les recibiría en San Sebastián.

El coronel Barrera almorzó ayer mañana con S. M. el Rey.

## TOROS Y TOREROS

### Relampaguito.

El aplaudido matador de toros Relampaguito ha conferido poderes al buen aficionado D. Estanislao Lloret, Martín de los Heros, 32.

Los días 26 y 27 toreará en Almería con Belmonte y Posada.

El valiente matador de novillos Vicente Pastor II, herido en la corrida verificada en Leganés el día 16 del actual, donde actuó de único espada, quedando muy bien, se encuentra mejorado de la lesión que se produjo al estoquear su tercer toro, y en plazo breve volverá a vestir el traje de luces en la Plaza de Vista Alegre.

### En Zarza la Mayor.

Ayer 24 se celebró la primera corrida de feria. Se lidiaron reses de Sánchez, de Salamanca, que cumplieron.

El valiente novillero Alvarito, de Córdoba, actuó en esta corrida, en vista del éxito que alcanzó en esta plaza los días 24 y 25 de junio último; su labor ha sido excelente toreando de capa y en banderillas; con la muleta entusiasmó al público, que le coreó con olés las dos faenas; a su primer toro le mató de un pinchazo y una estocada buena, y al último, de media en todo lo alto; se le concedieron dos orejas.

El diestro cordobés Cepita estuvo habilitado, y en el último tercio quedó bien.

El valiente matador de novillos Rodalito tiene contratadas las corridas siguientes:

Agosto, 25, en Cieza; 30, en Tetuán, donde ha sido ajustado por tres corridas más en vista del éxito obtenido el día de su debut.

En septiembre, 9 y 10, Olot; 11, Albacete, y probablemente el 13 en Barcelona.

El valiente matador de novillos Francisco Bónal (Bonarillo), que tan excelente campaña viene haciendo, ha sido contratado últimamente para actuar el 30 de agosto en Santander, y el 6, 11, 14 y 16 de septiembre en Bilbao, Albacete y Fuensalida, respectivamente.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

## 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

## LA VIDA DEPORTIVA

### HIPICA

#### Las carreras de otoño.

Los domingos 25 de octubre y 1, 8, 15, 22 y 29 de noviembre, a las dos y media de la tarde, se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana, bajo la dirección de la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar de España, las carreras de caballos de la reunión de otoño del año actual, las cuales se sujetarán al siguiente programa:

#### PRIMER DIA: 25 DE OCTUBRE

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 16 de octubre.

Primera carrera: *Militar lisa*. Premio: 750 pesetas; 600 al primero y 150 al segundo.

Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos, recargos y descargos.—Los marcados en el reglamento de carreras militares. Distancia: 1.600 metros.—Matrícula, 40 pesetas.

Segunda carrera: *Robert Peel*. Premio: 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 350 al segundo y 100 al tercero.

Para potros enteros y potrancas de dos años, cruzados y angloárabes, nacidos y criados en España. Peso.—53 kilogramos.

Descargos.—Los productos que tengan a lo sumo 75 por 100 de P. S. I., rebajarán dos kilogramos; el de 50 por 100 de P. S. I., cinco kilogramos, y el de 25 por 100 de P. S. I., seis kilogramos.

Distancia: 1.000 metros.—Matrícula, 125 pesetas.

Las inscripciones han sido hechas el año del nacimiento del producto.

Forfait: 50 pesetas si se declara antes del 15 de octubre.

Nota.—El tanto por ciento de sangre inglesa que se tendrá en cuenta para esta carrera es el que haya señalado a cada producto la comisión del Stud-Book de cruzados. Los caballos no inscritos en dicho Stud-Book se consideran con el máximo de sangre inglesa, ó sea el 97 por 100.

Tercera carrera: *Criterion*. Premio: 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Para potros y potrancas pura sangre, de dos años.

Peso, 53 kilogramos.

Distancia: 1.000 metros.—Matrícula, 125 pesetas.

Cuarta carrera: *Gran handicap de otoño*. Premio: 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Handicap para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante, que hayan corrido en España en 1914.

Las inscripciones se han hecho el 20 de junio.

Los pesos se han publicado el 5 de julio. Todo caballo que después de publicados los pesos gane una ó más carreras, llevará 3 kilos de recargo.

Distancia: 2.000 metros.—Matrícula, 125 pesetas.

Forfait: 25 pesetas si se declara antes del 16 de octubre próximo en la secretaría de la Sociedad.

Quinta carrera: *Militar lisa*. Premio: 750 pesetas; 600 al primero y 150 al segundo.

Para caballos y yeguas de primera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos, recargos y descargos, los que marca el reglamento de carreras militares. Distancia: 2.000 metros.—Matrícula, 40 pesetas.

#### SEGUNDO DIA: 1.º DE NOVIEMBRE

Las matrículas para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 16 de octubre.

Primera carrera: *Militar lisa*. Premio: 750 pesetas; 600 al primero y 150 al segundo.

Para caballos y yeguas de segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos, recargos y descargos, los marcados en el reglamento de carreras militares. Distancia: 2.000 metros.—Matrícula, 40 pesetas.

Segunda carrera: *Málaga (handicap)*. Premio: 1.500 pesetas.

Para potros enteros y potrancas, cruzados y angloárabes, de dos años, nacidos y criados en España, que hayan corrido la carrera «Robert Peel».

Distancia: 1.000 metros.—Matrícula, 75 pesetas.

Tercera carrera: *Precoz*. Premio: 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para toda clase de potros enteros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España. Pesos, 53 kilogramos.

Las inscripciones han sido hechas el año del nacimiento del producto. Distancia: 1.000 metros.—Matrícula, 125 pesetas.

Forfait: 50 pesetas si se declara antes del 15 de octubre próximo en la secretaría de la Sociedad.

Cuarta carrera: *Garvey*. Premio: 2.500 pesetas; 2.000 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.

Pesos, de tres años, 53 kilogramos; de cuatro años, 59 kilogramos; de cinco años ó más, 60 kilogramos.

Recargos, un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en primeros premios en esta

reunión. Los ganadores de primeros premios anteriormente a esta reunión, tendrán además del recargo expresado el siguiente: ganador de 1.000 hasta 3.000 pesetas, un kilogramo; de 5.000 pesetas, 3 kilogramos; de 8.000 pesetas, 4 kilogramos; de 10.000 ó más, 5 kilogramos.

Distancia: 2.200 metros.—Matrícula, 125 pesetas.

Quinta carrera: *Cataclismo*. Premio: 1.500 pesetas; 1.250 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de tres años en adelante.

Pesos.—De tres años, 53 kilogramos. De cuatro años, 59 kilogramos. De cinco años ó más, 60 kilogramos.

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en esta reunión. Los ganadores de primeros premios anteriormente a esta reunión tendrán además del recargo expresado el siguiente: ganador de 1.000 pesetas hasta 3.000, un kilogramo. De 5.000, tres kilogramos. De 8.000, cuatro kilogramos. De 10.000 ó más, cinco kilogramos.

#### TERCER DIA: 8 DE NOVIEMBRE

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 2 de noviembre.

Primera carrera: *Militar lisa (handicap)*. Premio: 750 pesetas; 400 al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Para caballos y yeguas de tercera categoría, que hayan corrido la carrera militar de su clase del primer día.

Distancia: 1.600 metros.—Matrícula: 40 pesetas.

Segunda carrera: *Selected*. Premio: 1.500 pesetas; 1.250 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de dos años en adelante.

Pesos.—De dos años, 51 kilogramos. De tres años, 61 kilogramos. De cuatro ó más años, 62 kilogramos.

Recargos.—Los ganadores en esta reunión, un kilogramo por cada 1.000 pesetas. Los ganadores de primeros premios anteriores a esta reunión, tendrán además del recargo expresado el siguiente: ganador de 1.000 pesetas hasta 3.000, un kilogramo por cada 1.000 pesetas. De 5.000 pesetas, cuatro kilogramos. De 8.000, cinco kilogramos. De 10.000, siete kilogramos. De 12.000 ó más, ocho kilogramos.

Distancia: 1.000 metros.—Matrícula: 75 pesetas.

Tercera carrera: *Neptuno*. Premio: 1.500 pesetas; 1.200 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de dos años en adelante, nacidos y criados en España.

Pesos.—De dos años, 51 kilogramos. De tres años, 61 kilogramos. De cuatro ó más años, 62 kilogramos.

Recargos.—Los ganadores en esta reunión, un kilogramo por cada 1.000 pesetas. Los ganadores de primeros premios anteriormente a esta reunión, tendrán, además del recargo expresado, el siguiente: ganador de 1.000 pesetas hasta 3.000, un kilogramo; de 5.000 pesetas, tres kilogramos. De 8.000, cuatro kilogramos. De 10.000 ó más, cinco kilogramos.

Distancia: 1.000 metros.—Matrícula, 75 pesetas.

Cuarta carrera: *Pagnotte*. Premio: 2.000 pesetas; 1.800 al primero y 200 al segundo.

Para caballos enteros y yeguas, de dos años en adelante, importados del Extranjero.

Pesos.—De dos años, 47 kilogramos. De tres años, 58 kilogramos. De cuatro ó más años, 62 kilogramos.

Recargos.—Los ganadores en esta reunión, un kilogramo por cada 1.000 pesetas. Los ganadores de primeros premios anteriormente a esta reunión, tendrán, además del recargo expresado, el siguiente: ganador de 1.000 pesetas hasta 3.000, un kilogramo; de 5.000 pesetas, tres kilogramos. De 8.000, cuatro kilogramos. De 10.000 ó más, 8 kilogramos.

Distancia: 1.300 metros.—Matrícula, 100 pesetas.

Quinta carrera: *Militar lisa (handicap)*. Premio: 750 pesetas; 400 al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría que hayan corrido la carrera militar de su clase del primero ó segundo día.

Distancia: 2.000 metros.—Matrícula, 40 pesetas.

#### CUARTO DIA: 15 DE NOVIEMBRE

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 2 de noviembre.

Primera carrera: *Militar de vallas (handicap)*. Premio: 750 pesetas; 400 al primero, 200 al segundo y 150 al tercero.

Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales que hayan corrido alguna carrera lisa ó de obstáculos.

Distancia: 2.000 metros.—Matrícula, 40 pesetas.

Segunda carrera: *Militar de vallas*. Premios: 800 pesetas del ministerio de la Guerra; 500 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ALMACENES DE PIANOS

#### CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

### APARATOS FOTOGRAFICOS

#### Cámaras fotográficas

y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

### COMPRA-VENTA

#### COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS  
Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

### ESPECIFICOS

#### EPILEPSIA ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

#### PASTILLAS JEBA

Exito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

**TOS** Catarrros crónicos ó recientes, se curan con las **CÁPSULAS CLOT** de Cinglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-iodato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

### GENEROS DE PUNTO

#### EL ALMACEN

más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.  
**ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava)**

### NEGOCIOS

#### NEGOCIO

Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

### LABORATORIOS

#### ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada da el

#### LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

#### LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las captales y pueblos importantes se vende

#### LAXEN BUSTO

Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Es-

paña, 10.—MADRID.

### OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

### ORTOPEDIA

#### LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montero, 33 principal.

### PANERIAS

#### PAÑERÍAS DEL NORTE

MAYOR, 55. Peña y C.ª Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### TEJIDOS

#### ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

## SAN SEBASTIÁN

### AGENCIAS DE ALQUILERES

#### AGENCIA DEL BUEN PASTOR

PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2  
Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

### COOPERATIVAS

#### COOPERATIVA DE CONSUMO

DANAK-BAT  
Ultramarinos y venta de calzado.—Fuenterrabía, 6.

### CORSETERIAS

#### CORSETERIA

Los talleres más importantes del Norte de España.  
Al Palacio de Señoras.—Urbieta, 8.

### GRANDES ALMACENES

#### An Louvre, París.—Casa en San Sebastián

Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.  
Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.  
Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sastrellería, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.  
Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

### FERRETERIAS

#### Almacenes de ferreteria y quincalla

HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL  
Fuenterrabía, 12, y San Martín, 54.

### HIGIENE MODERNA

#### BARBERINA

La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias:  
MADRID: Peluquería Palace Hotel.  
SAN SEBASTIÁN: Ducloux & Repiso.  
(Laboratorio farmacéutico.)

### HOTELES

#### HOTEL-RESTAURANT BERDEJO

GUETARIA, 7  
CASA FUNDADA EN 1858

#### HOTELES ARANA

EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.  
Bilbao.—Bidebarrieta, 2, Café-restaurant Ferrocarriles Vascongados.  
Zaragoza.—Don Jaime 1, 50.

### INCRUSTACIONES DE ORO

#### JOSE IRIONDO

#### CASA EGULAZU

—HERNANI, 15—  
FABRIQUE DE BIJOUX INCRUSTÉS  
en or fin sur acier.

Sucursale á Biarritz, 8 rue Mazagan.

### JOYERIAS

#### A LOS TURISTAS

Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.  
Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.  
San Sebastián: Alameda, 25.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

#### CASA INURRIETA

GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22  
—SAN SEBASTIAN—

PIANOS ELECTRICOS  
PIANOS AUTOMATICOS  
GRAMOFONOS Y DISCOS  
MAQUINAS DE ESCRIBIR

Grandes novedades y existencias.

### MATERIAL FOTOGRAFICO

#### CENTRAL PHOTO-FILM

Material fotográfico.  
Envíos a provincias.—Pídanse listines.  
Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

### MOTOCICLETAS

#### TURISTAS

Antes de comprar una MOTO, visitad

#### GARAGE INDIAN

Plaza de Bilbao, 2.—Pedir catálogo gratis.

#### PLANCHADO MECANICO

#### VASCONIA GRANDES TALLERES

Planchado moderno, estilo alemán. Especialidad en cuellos, puños y camisas.  
Sucursal en Irún: Mayor, 10, 1.ª  
Id. en Fuenterrabía: Barbería de Sagredo, Marina, núm. 00.  
SAN SEBASTIAN: Central, Fuenterrabía, 29.—Sucursales, Ildiáquez, 7, y Oquendo, 24.

### SASTRERIAS

#### CASA GOMEZ

BOULEVARD, 13

La sastrería más importante

para señoras y caballeros

CORTADORES DE PRIMER ORDEN

### TEJIDOS

#### Almacenes del Buen Pastor

SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.  
Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería.  
CARRERO HERMANOS

### LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.

Casa especial en trajes y artículos para baño.

Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

### TURISMO Y VIAJES

#### Garage de automóviles

y carruajes de lujo

PARA VIAJES Y PASEOS

Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mauricio Damborenea. Plaza Alameda, 1, bajo.

Frente al Boulevard y Gran Casino.

Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

### ZAPATERIAS

#### Zapatería "La American"

Remito calzado con piso de goma á quien lo solicite, al precio de 22 pesetas par.

Al hacer el pedido, indicar el número del calzado y si el pie es ancho ó estrecho.

PENAFLORENDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2

(esquina á Guetaria).

Pesos, recargos y descargos, los que marca el reglamento de Carreras militares.  
Distancia: 2.200 metros.—Maticula, 40 pesetas.

Tercera carrera: *Cibeles (handicap)*.  
Premio: 1.500 pesetas.

Para toda clase de potros enteros y potrancas de dos años.  
Distancia: 1.300 metros.—Maticula: 75 pesetas.

Cuarta carrera: *Castellana (handicap)*.  
Premio: 2.000 pesetas; 1.600 al primero, 250 al segundo y 150 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.  
Distancia: 2.000 metros.—Maticula, 100 pesetas.

### QUINTO DIA: 22 DE NOVIEMBRE

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 16 de noviembre.

Primera carrera: *Militar de valas (handicap)*.

Premio: 1.000 pesetas; 700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría, que hayan corrido la carrera de su clase del cuarto día.  
Distancia: 2.200 metros.—Maticula, 50 pesetas.

Segunda carrera: *Rosina (handicap)*.  
Premio: 1.500 pesetas.

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de dos años en adelante.  
Distancia: 1.000 metros.—Maticula, 75 pesetas.

Tercera carrera: *Lisbon (Handicap)*.  
Premio: 2.000 pesetas; 1.800 al primero y 200 al segundo.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de dos años en adelante.  
Distancia: 1.300 metros.—Maticula, 100 pesetas.

Cuarta carrera: *Manzanares (Handicap)*.  
Premio: 1.200 pesetas.

Para toda clase de potros enteros y potrancas, de dos años, nacidos y criados en España.  
Distancia: 1.000 metros.—Maticula: 60 pesetas.

### SEXTO DIA: 29 DE NOVIEMBRE

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 16 de noviembre.

Primera carrera: *Venta*.  
Premio: 1.000 pesetas.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas, de tres años en adelante, á vender por 5.000 pesetas.

Pesos.—De tres años, 60 kilogramos. De cuatro años, 66 kilogramos. De cinco ó más años, 68 kilogramos.

Todos los caballos se inscribirán para ser vendidos al precio máximo de 5.000 pesetas.

Los propietarios podrán disminuir el peso asignado, en un kilogramo por cada 500 pesetas que rebajen del precio de su caballo.

El ganador se venderá en pública subasta después de la carrera.

Todos los caballos pueden ser reclamados, antes ó después de la carrera. (Artículos 60, 61, 62, 63, 64 y 65 del Código de carreras.)

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en esta reunión. Los ganadores de primeros premios anteriormente á esta reunión tendrán además del recargo expresado, el siguiente: ganador de 1.000 pesetas hasta 3.000, un kilogramo. De 5.000, tres kilogramos. De 8.000, cuatro kilogramos. De 10.000 ó más, cinco kilogramos.

Distancia: 1.600 metros.—Maticula, 50 pesetas.

Segunda carrera: *Venta*.  
Premio: 1.000 pesetas.

Para toda clase de potros enteros, castrados y potrancas de dos años, á vender por 5.000 pesetas.

Peso.—56 kilogramos.

Todos los caballos se inscribirán para ser vendidos al precio máximo de 5.000 pesetas.

Los propietarios podrán disminuir el peso asignado, en un kilogramo por cada 500 pesetas que rebajen del precio de su caballo.

El ganador se venderá en pública subasta después de la carrera.

Todos los caballos pueden ser reclamados, antes ó después de la carrera. (Artículos 60, 61, 62, 63, 64 y 65 del Código de carreras.)

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en esta reunión ó fuera de ella.  
Distancia: 1.000 metros.—Maticula, 50 pesetas.

Tercera carrera: *Consolación (handicap)*.  
Premio: 1.000 pesetas.

Para toda clase de caballos de dos años en adelante que no hayan ganado un primer premio en esta reunión.  
Distancia: 1.300 metros.—Maticula, 50 pesetas.

Cuarta carrera: *Consolación (handicap)*.  
Premio: 1.000 pesetas.

Para toda clase de potros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España que no hayan ganado un primer premio en esta reunión.  
Distancia: 1.000 metros.—Maticula, 50 pesetas.

Advertencia.—Las maticulas para las ca-

rreras de Consolación deben hacerse en la fecha señalada, dejando de ser válidas las de los caballos que en el momento de la carrera hubieran dejado de estar dentro de las condiciones exigidas.

### Condiciones generales.

1.ª Todas las carreras se registrarán por el código de carreras de la Sociedad de Fomento de la Cria Caballar (edición de 1914), el cual se facilitará á cuantas personas lo soliciten del secretario.

2.ª Las inscripciones se harán por escrito, remitiéndolas en pliego cerrado ó por telégrafo al señor secretario de la Sociedad, antes de las siete de la tarde de los días que marca el programa.

A la hora señalada quedan cerradas las inscripciones y el secretario procederá á abrir los pliegos recibidos, á cuyo acto podrán asistir los propietarios de caballos que lo deseen.

3.ª Al hacerse las inscripciones, se tendrán presentes todas las reglas que establece el código de carreras (capítulo III). El importe de las maticulas debe satisfacerse al hacer las inscripciones.

Los comisarios, en uso de las atribuciones que el código les concede, admitirán ó rechazarán las inscripciones.

4.ª En las carreras civiles, todos los caballos y yeguas importados, tanto pura sangre como cruzados, llevarán, además de las penalidades que les correspondan, un recargo de tres kilogramos.

5.ª Las yeguas importadas no tendrán recargo alguno por los premios ganados en el Extranjero, pero estarán sometidas al recargo de tres kilogramos, como importadas (condición 4.ª). Para disfrutar del beneficio indicado deberán dejar en depósito, en la secretaría de la Sociedad y durante un año, su carta de origen.

6.ª Los cruzados tendrán un descargo de cuatro kilogramos, siempre que corran con pura sangre.

7.ª El peso máximo en cualquier carrera será:

Para caballos de dos años, 60 kilogramos.

Para caballos de tres años, 70 kilogramos.

Para caballos de cuatro años ó más, 78 kilogramos.

8.ª Todo caballo inscrito en un handicap que gane una carrera cualquiera después de publicados los pesos, llevará un recargo de tres kilogramos.

9.ª En todas las carreras civiles en que se anuncian segundo y tercer premio será condición precisa que corran por lo menos cuatro caballos para conceder el segundo y siete para conceder el tercero. En las que no hay anunciado más que un premio, el segundo retirará su maticula si corren cuatro

caballos, como mínimo, y el tercero, la mitad de la suya si corriesen siete.

10. Los jockeys y aprendices no pueden montar en estas carreras, si no tienen su licencia correspondiente, expedida por la Secretaría de esta Sociedad. Los aprendices tendrán un descargo de cuatro kilogramos en todas las carreras lisas que no sean handicap.

11. Los caballos militares que corran en carreras de categoría superior á la suya tendrán un descargo de cuatro ó ocho kilogramos, según la categoría á que pertenezcan.

El peso máximo para las carreras militares será el mismo que para las civiles, con la diferencia de poder llegar en los caballos de cinco años ó más á 82 kilogramos.

12. Los propietarios de caballos tendrán muy presentes cuantas disposiciones establece el Código de carreras, y muy especialmente las que se refieren á declaraciones de peso y retirada de caballos, para no incurrir en las penalidades que marca el mismo.

13. Todo caballo inscrito tendrá derecho á galopar en la pista de ensayo desde el día 19 de octubre hasta el final de esta reunión, á las horas que tenga señaladas la Sociedad y mediante el pago de 50 pesetas, ateniéndose á lo que dispone el capítulo XIX del Código de carreras.

14. La Junta directiva se reserva el derecho de alterar el orden de las carreras y el de los días en que han de celebrarse.

15. Los propietarios cuyos caballos tengan que hacer uso de las vías férreas deberán pedir les sea aplicada la tarifa especial X, número 17.

### VIAJE CIENTIFICO

#### La Comisión del Observatorio

El último eclipse.

En el Observatorio Astronómico de Madrid se han recibido noticias de la Comisión que fué á Theodosia (Crimea) para estudiar el reciente eclipse de Sol.

La Comisión la forman los astrónomos señores Ascarza, Carrasco y Pinoco.

Cuando los comisionados que pudieron obtener fotografías muy interesantes, cuyo resultado de las observaciones ha sido excelente.

Los astrónomos españoles han desarrollado por completo el programa que se trazaron de antemano, no obstante las numerosas dificultades con que tropezaron para llegar á Theodosia.

Tan excelentes impresiones han causado la mayor satisfacción al personal del Observatorio Astronómico.

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 22	Día 24
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	70 50	70 00
• E de 25.000 ..	70 50	70 00
• D de 12.500 ..	70 50	70 00
• C de 5.000 ..	71 00	70 00
• B de 2.500 ..	73 00	72 00
• A de 500 ..	73 00	73 00
• G y H de 100 y 200 ..	73 00	73 00
En diferentes series ..	73 00	00 00
Fin corriente ..	00 00	00 00
Fin próximo ..	00 00	00 10
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 25.000 ptas. nominales ..	00 00	00 00
• D de 12.500 ..	00 00	00 00
• C de 5.000 ..	84 00	00 00
• B de 2.500 ..	00 00	00 00
• A de 500 ..	84 00	00 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	91 00	91 00
• D de 25.000 ..	91 00	91 00
• C de 5.000 ..	91 00	92 00
• B de 2.500 ..	91 00	92 00
• A de 500 ..	92 00	90 00
En diferentes series ..		

LA PROTESTA DE LOS EMPRESARIOS

SE SUSPENDEN LAS FUNCIONES

Persistiendo en su acuerdo, los empresarios de cinematógrafos han suspendido desde ayer las funciones, dejando a Madrid sin espectáculos.

A este movimiento de protesta se han unido, como dijimos, los empresarios de los demás teatros de verso, zarzuela y variedades, y, comprendiendo que aquélla es justa y oportuna, por lo recargados de impuestos y trabas que están, en general, todos los espectáculos, se han sumado a la protesta los alquiladores de películas, los profesores de orquesta y no sabemos si otros elementos que colaboran en los negocios artísticos de esta índole.

La protesta, pues, como ya dijimos, es amplia y unánime. La secundan todos los que viven del teatro y del cinematógrafo y que están penetrados de lo difíciles que son actualmente tales negocios, con las cargas ruinosas y los gravámenes vejatorios que pesan sobre las Empresas.

Los Gobiernos, Municipios y Juntas provinciales de Mendicidad no conocen eso, porque no han sido nunca empresarios, y creen que todo el monte es orégano. De ahí que no se piense más que en recargar los impuestos antiguos y crear otros más improcedentes. Lo primero que hay que tener en cuenta al imponer una contribución o un arbitrio es si es equitativo y proporcional a las ganancias.

Pero eso aquí es lo de menos. Así ocurre que el fisco, en su afán de obtener recursos, emplea por hacer imposibles los negocios. Tal ocurre en las Sociedades que se constituyen y a las que exige, desde el momento de su constitución, una parte del capital social antes de que empiecen a funcionar y a obtener beneficio.

Esa, como otras, es una ley criminal que mata iniciativas y retrae a los capitalistas. No necesitaban más que una ley así nuestros capitalistas para tener un pretexto y no pensar en negocios!

Con los teatros pasa lo que ocurre con otros negocios. Que ya es imposible la defensa, porque no hay proporcionalidad entre los tributos y los beneficios.

La Junta provincial de Mendicidad, que hasta la hora presente no ha resuelto el problema de los pobres, niega a los empresarios el concierto y provoca el conflicto, queriendo hacer ver que vela por los pobres.

Los empresarios han acudido ayer, antes de cerrar sus locales, a saldar las cuentas de la última decena con la Junta de Mendicidad. No quieren «dejar tras sí cuenta que pendiente quede.»

Según parece, de la determinación adoptada por los empresarios de teatros y cinematógrafos no son partidarios los empresarios de espectáculos al aire libre ó veranejos, por estimar que las mismas contribuciones e impuestos pagaban durante los meses de invierno, en que todos los coliseos estaban haciendo su negocio y no se les ocurrió a sus compañeros acudir al cierre colectivo.

Sin embargo, no será extraño que por imposición de algunos elementos tengan que suspender mañana sus funciones los parques al aire libre.

Reunión con el ministro. Mañana miércoles, a las doce, los empresarios de teatros, presididos por una Comisión de la Sociedad de Autores, visitarán al ministro de Hacienda.

Los empresarios de cinematógrafos serán recibidos por el ministro a las doce y media.

Habla la Junta. El secretario de la Junta provincial de Protección a la Infancia nos envía la siguiente carta:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Como el periódico de su digna dirección siempre ha dado muestras de su imparcialidad en sus publicaciones, yo me permito molestar su atención con estas líneas, por si tiene a bien

acogerlas en su periódico, con el fin de que la opinión forme juicio cabal en el actual conflicto de los espectáculos públicos.

Siendo Gobierno el partido liberal, consignó en la ley de Presupuestos para 1911 el impuesto del 5 por 100 sobre las entradas en los espectáculos públicos a favor de las Juntas provinciales de Protección a la Infancia, seguramente con interés de que dicho 5 por 100 pasara íntegro a las Juntas para los pobres, especialmente para proteger niños, y no fué para que fuera objeto de lucro por parte de las Empresas, y que éstas entregaran sólo una parte y se quedaran con el resto.

Ninguna protesta motivó la creación de este impuesto, que en todas las poblaciones del Extranjero está establecido y en mayor cantidad; y como las Juntas no tenían medio de hacerlo efectivo por sí mismas, percibían ese impuesto por unos concertos que celebraba la Delegación de Hacienda con los empresarios, en los que la Junta no tenía parte alguna, y por los datos y antecedentes que obran en poder de la Junta de Madrid, resulta que esta percibía próximamente la mitad de lo que el público paga por ese impuesto.

Contra esto venían protestando todas las Juntas, siendo la de Valencia la primera que recurrió en alzada, que se resolvió por las reales órdenes de 20 y 27 de abril último, en las que, respetando el impuesto y no alterándolo, dictó las medidas para que las Juntas pudieran cobrar directamente dicho impuesto, estableciendo bases equitativas de concierto, asunto éste que fué uno de los que con más interés se trataron en la Asamblea Nacional de Protección a la Infancia, celebrada en Madrid en el mes de abril último.

La Junta de Madrid, de la que tengo el honor de ser secretario, está presidida por el excelentísimo señor gobernador civil y forman parte de la misma personas cuyos nombres son una verdadera garantía de buena administración.

Los Sres. Tolosa Latour, López Núñez, Martín Alvarez; doctores González Alvarez, Mariscal, Call y Arcas; la directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Carmen Rojo; la Srta. La Rigada, doña Fanny Garrido de Rodríguez Mourel, el Sr. Calpena, los concejales del Ayuntamiento de Madrid Sres. Herrera y Silveira, y otros más que representan Centros benéficos y de cultura.

En cuanto a la labor de la Junta, muchas veces se ha publicado en los periódicos.

En la actualidad tiene recogidos 500 niños y 200 ancianos; concedidas 150 lactancias; da de comer a todo pobre que a ella acude, y concede otra clase de socorros, pues precisamente en la actualidad, con motivo de la repatriación de españoles procedentes del Extranjero, está facilitando a éstos albergue, metálico y comida; pero todo esto no basta; las necesidades van en aumento; diariamente se presentan madres en la más absoluta miseria, pidiendo unas lactancia para criar a sus hijos; otras con niños, que se ven obligadas a solicitar su asilamiento; en fin, cuadros de dolor que espantan, y a la Junta acuden en gran número, porque la Diputación y el Ayuntamiento tienen llenos sus Asilos y no pueden atender a más.

No es triste que ante este cuadro de miseria se niegue a la Junta lo que de derecho le corresponde, y que el público paga sin protestas?

No hemos de discutir si los impuestos son la ruina de esos negocios; pero bien públicos son ciertos hechos, y algunas Empresas cinematográficas en poco más de un año se han reintegrado de todos los gastos ocasionados para la construcción de un cinematógrafo, y bien público y notorio es que, al salir a subasta nuevamente la Plaza de Toros, el mismo empresario que cesaba aumentó considerablemente el tipo de la subasta, existiendo, como existían, los mismos impuestos al celebrarse ésta. ¿No significa nada esto?

En fin, Sr. Director: yo me pongo con mucho gusto a disposición de ese periódico, para que, bien usad o algún redactor del mismo, nos honre concurriendo a las oficinas de la Junta, Luzón, 8, para que pueda apreciar prácticamente lo que se hace en ella; yo le facilitaré toda clase de documentos y detalles, y verá desde las doce de la tarde hasta las

dos los innumerables pobres y niños que a ella acuden pidiendo protección.

Le queda muy reconocido su atento y afectuoso seguro servidor, q. e. s. m.—Tomas Caballero.»

Nuestros lectores conocen ya cuanto acerca del conflicto de los espectáculos ha declarado el gobernador civil, Sr. Sanz Escartín, y ahora contarán, después de la carta precedente, con nuevos elementos de juicio para apreciar el fondo de la cuestión.

Se ha dicho que de las cantidades que por el concepto del 5 por 100 con que se recargan las localidades de los espectáculos públicos se destinaba una parte para sueldos ó remuneraciones de personal, y esto conviene para todos que sea aclarado de modo que no deje lugar alguno de dudas.

Es meritísima la labor que realiza la Junta de Protección a la Infancia y represión de la mendicidad, y plácemes merecen por ello las dignísimas personalidades que la forman; pero importa mucho en estos instantes, en que el conflicto está planteado, se sepa, para evitar que la maleficencia se cebé, si por personas que secundan a esa Junta se cobra, como antes decimos, gratificaciones ó sueldos con cargo a esos fondos, porque ello vendría a reducir los recursos que por el impuesto se recaudan con destino exclusivo a reprimir la mendicidad y a proteger a la infancia.

Nosotros creemos que el producto total del impuesto debe ir íntegro a llenar el fin humanitario que justificó la ley, y estimamos que en manera alguna debe destinarse parte de esos recursos, por pequeño que sea, a sostener personal administrativo, ni a constituir ingreso para nadie por servicios que pueda prestar, porque éstos deben ser de carácter completamente honorífico.

ALCANCE POLITICO

Su Majestad el Rey marchó ayer tarde a Aranjuez, en automóvil, acompañado por el conde de la Unión.

Regresó por la noche.

El Sr. Dato asistió ayer tarde a su despacho oficial de la Presidencia, en donde recibió la visita de la Comisión de Bilbao que aquí se encuentra; la de otra de panaderos de Madrid, y la del gobernador civil de Santander.

El gobernador de Barcelona comunica que es inexacto se haga en su provincia recluta alguna de alemanes y austriacos.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en un mitin celebrado ayer en Villavieja, el Sr. Alvarez (D. Melquíades) pronunció un discurso abogando por la neutralidad siempre que ésta no perjudique los intereses del país ni sufra menoscabo el prestigio patrio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierta la plaza de profesor de Dibujo artístico y Elementos de Historia del Arte de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona, y que se anuncie su provisión al turno que legalmente le corresponda.

POMENTO.—Otra disponiendo se continúen por el sistema de administración las obras del camino vecinal titulado de Ubeda a la carretera de Aguas Blancas a la estación de Jódar (Jaén).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de una de las cátedras de Matemáticas del Instituto de Baeca.

Dirección general de Primera enseñanza.—Circular aclarando y sirviendo de complemento a la orden de 2 de junio del año actual (Gaceta del 8) relativa al concurso de interinos.

NOTICIAS GENERALES

Habiéndose dado por algunos periódicos la noticia de que el alcalde había presentado la dimisión del cargo de comisario de la quiebra de una importante y antigua Compañía de electricidad, que en dicha noticia se designa con el título de «Unión Madrileña de Electricidad», el señor director gerente de la «Unión Eléctrica Madrileña» nos ruega hagamos público que la Sociedad fallida no es la «Unión Eléctrica Madrileña», como pudiera creerse, sino la «Compañía General Madrileña de Electricidad».

Resulta, pues, y con gusto lo rectificamos, que la dimisión que el Sr. Prast ha presentado no ha sido de comisario de la Sociedad «Unión Madrileña de Electricidad», que no ha existido ni existe, ni tampoco de la «Unión Eléctrica Madrileña», que vive en completa normalidad, sino de la «Compañía General Madrileña de Electricidad».

El miércoles, San Agustín, serán los días de la duquesa de Lécera.

Señoras viuda de Martín Montalvo y Gómez Flores (D. Emilio).

Duque de Ahumada.

Marqueses de Miravalles y Conquista.

Condes de Aguilar de Inestillas, Alba de Veltes, Malladas y Monterón.

Señores Luque, Lhardy, Hidaigo de la Quintana, Fustegueras, Vázquez Armero, Gómez Acebo, Leon y Castillo, Fortuny, Silveira, González Labarga, Martín Montalvo, Freeres, Zahera, Casani, Drake de la Cerda, Fernández Durán, Pérez de Vargas, Terro, Romero, Velarde, Carbonell, Manso, Aleixandre, Meneses, Maldonado, La Serna, Figueroa y Alonso Martínez, Retortillo y Bonnat. Les deseamos felicidades.

Chorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere a todos.

En la «Gaceta» oficial correspondiente al día 15 del mes actual se anuncia concurso reglamentario para proveer la plaza de profesor de Dasonomía y Selvicultura de la Escuela especial de Ingenieros de Montes, señalándose un plazo de veinte días para la admisión de solicitudes.

SUCESOS DEL DIA

Robo en un comercio. En un comercio de la calle del Carmen se cometió un robo de madrugada, consistente en 503 pesetas.

Se encontró dentro del establecimiento una palanqueta, con la que los ladrones habían violentado el cajón donde estaba la citada cantidad.

En las puertas de la calle no se observaron señales de violencia.

Ignorábase quienes son los ladrones, aunque por ciertos detalles se les supone conoedores de la casa.

Accidentes del trabajo.

Un joven albañil que trabajaba en una obra de la calle de Magallanes se cayó desde lo alto de una escalera, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

El paciente, Paulino Gómez Cruz, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí.

También en otra obra de la calle de Palencia, 11, se cayó desde un andamio el obrero Rafael Boltrán Martínez, causándose la fractura de la tibia y peroné izquierdos.

Averías en el automóvil del Juzgado.

Mientras el Juzgado de guardia practicaba una diligencia en el Paseo de Santa María de la Cabeza, una carreta que pasaba chocó con el automóvil de dicho Centro judicial, causando averías en una aleta.

El boyero fué detenido y llevado a la Casa de Canónigos.

Randas detenidos.

La Policía ha detenido y enviado a la cárcel, por una quincena, a los ladrones Ramón Cabezas, Malpartida, Luis García Rodríguez, Ramón Pérez, Heliogábalo, Manuel Fernández Gil, Antonio, Leandro Barrera Abad, Pachón, Antonio Sánchez Rico, Compare, y José López, Joselillo.

La borrachera del zapatero.

En la calle de Fernando el Católico fué detenido un sujeto, zapatero de oficio, que esgrimió un cuchillo, al tiempo que decía á grandes voces:

«¡Ahora me corto el cuello!»

Le condujeron los guardias a la Comisaría, no sin pasar antes por la Casa de Socorro correspondiente, donde le asistieron de la enorme borrachera que padecía.

El zapatero este es tremendo.

Se tomó dos copas, y en seguida no se le ocurrió más que tomarse treinta más para quitarse la vida. Pero al pobre le faltaban fuerzas.

En su casa comenzó a dar golpes con la cabeza en una escarpia clavada en la pared, y se produjo varias contusiones, y luego entró en una tienda de comestibles y pidió un cuchillo, que es con el que pensaba hacerse horrores en la yugular cuando fué detenido.

CASA DE LA VILLA

Algunos propietarios de la Guindalera y de la Prosperidad, para evitarse el gasto de la limpieza de los pozos negros de sus fincas, hacen minas subterráneas por las que discurren las aguas fecales, con grave peligro para la salubridad.

Anteayer, estando trabajando varios obreros municipales en las obras del saneamiento del subsuelo, reventó una de esas minas, arrastrando á seis trabajadores, que estuvieron á punto de morir asfixiados.

El alcalde ha dado las órdenes más terminantes para evitar que continúen esas minas clandestinas, estando dispuesto a castigar energicamente á los propietarios que las construyan en sus fincas.

Llamado telegráficamente por el alcalde el contratista de las obras de la Necrópolis, ha llegado á Madrid, celebrando una conferencia de gran duración con el Sr. Prast y con el arquitecto municipal de la Necrópolis, Sr. Navas.

Como consecuencia de esta conferencia, y sin perjuicio de celebrar otra que aclarará por completo la verdadera situación del contratista en relación con el Ayuntamiento, ha quedado acordado que las obras continúen en la forma dispuesta por el arquitecto municipal, de acuerdo con las necesidades del cementerio del Este.

El director general de Obras públicas ha comunicado al alcalde, Sr. Prast, que han sido firmadas las órdenes mandando librar 25.000 pesetas con destino á la reparación de carreteras de la provincia de Madrid, asunto que con gran interés le tenía recomendado el alcalde.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostengamos correspondencia sobre los mismos.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y habrá solemnidad á su titular, y á las siete misa cantada para manifestar á S. D. M., á las diez la mayor, predicado D. Joaquín Ruiz, y por la tarde, á las cuatro y media, completas, y á las seis y media estación, rosario, procesion y procesion de sorsora.

La misa y oficio son de San Luis, Reg. 110 doble, color blanco.

Vieta de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Obisdomo, San Plácido y San Lorenzo ó de Gracia en su iglesia.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 25

BURN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches comedios y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

MAGIC-PARK.—Calle de Ferraz, Paseo de Rosales, 1.—9.30 (funcion extra ordinaria).—Inmersiones por la orquesta.—Academia de billar y tiro al blanco, juego del pato, etc.—Numerosas atracciones.—La canción española y El pobre Valbuena, desmenuado por Pepe Medina.—Entrada, 50 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Estaban de acuerdo sobre muchos asuntos: los deberes para el prójimo y para consigo mismo. Tenían las mismas ideas al tratar de leyes y costumbres, y discutían algunas veces largos ratos sobre las reformas que se debían hacer para el porvenir.

Felicia, que les escuchaba, estaba encantada, y decía: «¡Las ideas modernas! Todos los jóvenes parecen ocuparse mucho de las cuestiones que interesan al porvenir. ¡Son fabricantes de sueños, como nosotros!»

Y añadía pensativa: «Solamente que nosotros fabricábamos ideas nada más, mientras que ellos están en lo positivo.»

Y concluyó Clovis: «Cada cosa en su tiempo: buscar lo positivo con este propósito es noble; pero esto no impide que las quimeras tengan también su parte buena.»

Pronto constituyó una alegría para Alejandro aquellas diarias permanencias en casa de los Haramont.

Diariamente contaba a Víctor Labory lo que había pasado en casa de los Haramont, y éste esperaba su llegada, impaciente. No se cansaba de hacerle preguntas acerca de Tatiana.

Por aquel entonces, una tarde que Alejandro salía de casa de Clovis, vió el Chaler Normand desahogado. En seguida informó a Víctor Labory, que se entusiasma. Allí oculto, Víctor podría ver a Tatiana sin molestia, sin trabajo, y sin que se enterara estaría cerca de la joven todo el día.

La casita fué alquilada inmediatamente, y Víctor entró al día siguiente.

El doctor Alejandro habló de Tatiana a Víctor, según su deseo.

«Es muy lista; lo ve todo. Parece que adivina, que presiente; de tal manera sus observaciones se confirman. Está sorprendida de no encontrarlos ahora. Como la seguís constantemente, se asustó al principio y tuvo miedo; luego, curiosidad, como presintiendo que hay algo que os une, Tatiana os ha visto que estabais dispuesto a hablarla, y os esperaba sin miedo; al contrario, casi con lástima.»

«Sí; aun queda en mí la impresión seca de mi último encuentro con ella. ¡Qué tanto fué aquel día! En el momento mismo de ir á hablarla, de acercarme á ella, he tenido miedo y he huído, corriendo, sin atreverme á volver la cara.»

«Pues bien; estoy seguro que el mo-

mento en que podréis verla y hablarla está cerca, muy cerca...»

«¡Que el destino, que nos conduce á todos, te escuche! ¿Decías que es natural se sorprendiera la niña de no volver á encontrarla?»

«Sí. Estaba intranquila durante los primeros días; ha debido pensar que estabais enfermo. Además, cree que hay entre nosotros algunas relaciones. Varias veces me pregunta y me mira de tal manera, que tengo que hacer grandes esfuerzos para defenderme contra su curiosidad.»

«No sospecha que me encuentro aquí?»

«No; estoy seguro de ello.»

«Ha hecho algún intento para hacerte articular una palabra imprudente, que le revelara el secreto de este refugio?»

«No; es demasiado hábil para hacer tal cosa. Avanza hacia su idea con muchísima prudencia; ya me he dado cuenta de ello. Pero estoy seguro también que cuando tiene la seguridad de vencer, lleva á cabo sus proyectos con rapidez, en que pone toda su energía. Hay en ella algo de la naturaleza de los grandes felinos, que con mucha paciencia siguen una víctima y la atacan de repente, dando un salto terrible, inesperado.»

«Tienes razón; ésta es también la manera como yo la considero.»

«Por precaución he decidido no ir á visitar á Felicia hasta el anoche. Les he dicho que estoy ocupado todo el día en mis trabajos múltiples. En esto hay algo de cierto. Así, cuando yo salgo por la noche de casa de los Haramont tengo menos riesgo de que Tatiana me sorprenda

subiendo la calle y entrando en esta casa.»

«Buena prudencia! Háblame de los otros ahora. Y Felicia, ¿cómo está?»

«¡Desesperada! No vivirá más de seis meses. Los disgustos la apenan mucho. El invierno acabará con ella.»

«¿Qué desgracia! ¿Y Clovis?»

«¡Una ruina humana! El pobre hombre no ve que Felicia está condenada á la muerte en breve plazo, pero nota que está peor; y este hombre cariñoso, sensible y enamorado, muy valiente en otro tiempo, no tiene fuerzas ahora, y la miseria viene cada día más, contra la cual Tatiana combate con todas sus fuerzas. Hasta hace quince días daba lecciones de piano y de canto; el mes pasado había ganado ciento cuarenta francos; tenía dos alumnos. Ciento cuarenta francos mensuales para los Haramont, antes no era nada; ahora es una ayuda. Tienen con ellos la vida asegurada para quince días. Por desgracia, Tatiana tuvo anteayer que dejar de dar lecciones.»

«¿Por qué?»

«Es bonita; su tipo extraño sorprende y atrae.»

«Explicame mejor.»

«Una de sus alumnas tiene un padre, que ha cumplido ya los cincuenta años, rico y libertino. En casa de la otra hay un hermano de veintidós años, holgazán y calavera, convencido que ninguna mujer es virtuosa, sobre todo cuando es pobre y bonita. Ambos encontraron á Tatiana de su gusto, y la requirieron de amor. La pobre se defendió, y fué despedida, bajo hipócritas pretextos, para ocultar el es-

cándalo posible y preservar la apariencia de virtudes de la familia.»

«¡Qué horrible!»

«Le digo de nuevo que se tranquilice, maestro. Esas cosas no atacaron á la seriedad de Tatiana. Únicamente lamentaba que la pérdida necesaria del empleo privaba á la casa de una ayuda indispensable.»

«¡Ah! ¡Qué buena hija! Pero dime: hace ya unos días que veo á Clovis salir todas las noches á las siete puntualmente y volver á las doce y media, poco más ó menos... ¿Adónde va? ¿Lo sabes?»

«Escuchad: durante uno de sus paseos, que no tienen más propósito que engañar sus malas ideas, encontró hace poco á un viejo violinista, que habla estado antes en la orquesta del teatro Miguel, en San Petersburgo, por el mismo tiempo en que Felicia estaba en su apogeo y Clovis era considerado como uno de los primeros músicos del mundo, y el buen hombre, que mira con gran respeto y considera todavía, á pesar de su caída en la sociedad, como grandes artistas, llenos de arte y aplaudidísimos, á Clovis y Felicia, al enterarse de la desgracia de su amigo ha conseguido que sea admitido como timbalero en la orquesta del circo Mootitt, en el arrabal de Saint Honoré, donde el viejo está de primer violín.»

«¡Timbalero, Clovis!»

«Ya no tiene fuerzas para tener su violín, pero es capaz de dar golpes con los timbales; él dice, alegre, que todo es música.»

«¡Pobre Clovis!»

(Continuará.)

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.	
	Barrica de 225 litros doble envase.	250	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	90
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30	

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 2.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bi-debarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 2.
- Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castañer, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Segura, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepción, 12.
- Juán.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 3, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, 17.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ci-madrevilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuentesrabia, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genís, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en todos los envases se envían preciables envases en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las median el plomo que sellará á la mailla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas.  
en las barricas y barriles y en sus dotados.  
en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor que envuelva á la botella y á tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la mailla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Píjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**POLVOS** **ESENCIA**

**PARFUM** **L.T. PIVER**

**POMPEIA** **PARIS**

**LOCION** **JABON**

## CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

### SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

## MAGNESIA DE BISHOP.

DESCONFÍAR DE IMITACIONES.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

## SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

### BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Magotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Wignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

## Agencia de publicidad STORR

SUCESOR: EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID

PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA

OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805

Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

## ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beauv.-Arta. París.

### CALENTURAS

PALENCIAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con

### PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

### OPOSICIONES A MEDICOS

Directores Sanitarios de Puertos, muy próximas. Contestaciones al programa por el Dr. Calvín, 86 ptas. Programa, 1,50. Pedidos á D. B. Campos. Reyes, 19, 2.º. Madrid.

### CATARATAS

Su curan sin operación y sin esperar á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 88.—Madrid. Horas de consulta: De nueve á doce.

### Ingenieros Agrónomos

Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela.—Director, D. Luis Monge, Ingeniero Agrónomo. Plaza de la Encarnación, 3. (Antes Fuencarral, 1.)

### CASAS DE LUJO BARATAS

En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Lagasca, núm. 109 (esquina á General Orta), hay cuartos desde 125 á 200 ptas., doce habitaciones, baño, lavabo, termofón, calefacción central y teléfono para el servicio de portería. Todos disponen de lavaderos, ascensor, azotea, teléfono. Portero de libre «Confianza» con baño y termofón. En la casa núm. 111 hay cuartos desde 60 á 110 ptas. En la calle del General Orta hay estafeta de Correos y Telégrafos. Trávia Diego de León.

### PROPIETARIOS

Se ahorrarán mucho dinero en las obras consultando El «Vademecum del albañil y contratista», por Mauricio Jalvo, arquitecto. De venta en todas las librerías.

### MAGIO

Prodigiosa película para pegar en seco las fotografías.—Prospectos gratis. Casa Ponce, Carmen, 6.

### ACADEMIA MADARIAGA

Carreras militares. Puerta Liana 6. Toledo

Pídanse Reglamentos para conocer el grandioso éxito de esta Academia en los exámenes del año actual.

EL CURSO EMPIEZA EL 1.º DE SEPTIEMBRE

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pídanse para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

### NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

La Escolar Católica

Pensionado para estudiantes de todas carreras. Vigilancia especial. Precio 3,50 ptas. en adelante. Avisen antes del 10 de septiembre.—Director, D. Manuel Davaria, Presbitero. Ciudad Rodrigo, 2, 2.º. Insurgida, MADRID.

### CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

Jalón.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

### Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

### El Hórreo

La mejor sidra Champagne Depósito Campanones, 4.

Partos: Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta matris. Fez, 19, 2.º

Caballero carrera, mailla práctica, administra gases sólida garría. Lta. G. ad. 6.187

REPRESENTANTES

Están para trabajar en asociación numerosos artículos de las más importantes fábricas y casas norteamericanas. TRUST, Pez, 7.

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas y están exentas del sabor amargo que tienen las demás. Los efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que tienen las demás de todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñenes, y sobre todo contra la prolapso intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritonales á la matris y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, impetigo, erisipela, herpes, ciceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

### CUARTOS BARATOS

San Carlos, 15. Desde 65 á 85 ptas. Exteriores, tres balcones, Mediodía. Reciben restaurada, con agua, inodoros, etc. Admón: Peligros, 8, ent.º

ESCORIAL Mr. Urquijo, 19 pral. centro, Madrid; 11 á 1.

### AVISO

La Casa que más para por oro, plata, platino, girones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Traducciones de idiomas. 1. Escuelas, 13. 1.º Ind.º

### ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

PAGA SU VALOR por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

Particular: todo bonita habitación. León, 22, 1.º a.